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Zsivkovits Petar miniszterelnök Zagrebba utazik, 
hogy előkészítse Őfelsége zagrebi utazását

A király a báni palotában fog lakni s Zagrebban gyakorolja uralkodó jogait is 
A királyi család a brezovicai kastélyban fog lakni

Augusztus eleién tartják meg az újszülött királyi herceg keresztelőié
Beográdl>óI jelentik: Zsivkovics Petar 

miniszterelnök, aki ezidőszerint Mataruska 
Bánján tartózkodik, a legközelebbi napok 
egyikén

Zagrebba utazik, hogy előkészítse 
Őfelsége zagrebi utazását

Zagrebi lapjelentések szerint a király 
zagrebi tartózkodása alatt a báni palotá­
ban fog lakni s

Zagrebban fogja gyakorolni ural­
kodói jogait is

A királyi család részére a Zagreb mel­
letti brezovicai kastélyt foglalták le, amely 
Bauer Antal dr. zagrebi érsek tulajdona. 
A zagrebi községtanács nagyszabású elő­
készületeket tesz az uralkodó fogadtatására.

Augusztus elején tartják meg 
az újszülött királyi herceg ke­
resztelőjét

Blédi jelentések szerint őfelsége a ki­
rály kívánságára az újszülött királyi her­
ceg keresztelőjét augusztus elején fogják 
megtartani nagyszabású ünnepségek kere­
tében.

A király aláírta a bírák illet­
ményeinek egységesítéséről sző 
ló törvényt

Blédből jelentik: Tegnap délelőtt 
Srskics Milán dr. igazságügyminiszter kü­
lön kihallgatáson jelent meg a királynál.

őfelsége ez alkalommal aláírta a bírák 
illetményeinek egységesítéséről szóló tör­
vényt. Az uj törvény rendezi a bírák kor­
pótlékát is s a Glavna Kontvola és az

Államtanács tagjainak az illetményeit a bí­
rák fizetésével hozza összhangba.

Az uj törvény szerint megszűnt a
bírák automatikus előléptetése is
Az uj törvény a mai napon lép életbe.

Dungyerszky Gedeon dr. Pavle 
hercegnél

Blédből jelentik: Tegnap délután 3 óra­
kor Srskics Milan dr. igazságügyminiszter 
Dungycrszky Gedeon dr. noviszádi nagy­
iparos társaságában Bohinjba utazott Pavle 
királyi herceg látogatására.

Megjelent a hadügyminisztéri­
um szervezetéről szóló szabály- 
rendelet.

A Hivatalos Lap tegnapi számában meg­
jelent a hadügyminisztérium szervezetéről 
szóló szabályrendelet, amely több fontos in­
tézkedést tartalmaz a hadügyminisztérium 
belső adminisztrációjára vonatkazólag.

Drinkovics visszatért 
Beográdba.

Drinkovics Máté szociálpolitikai minisz­
ter, aki Őfelségét elkísérte dalmáciai utján, 
tegnap reggel Beográdba érkezett s ismét 
átvette hivatalának vezetését.

Marinkovics V’oja külügyminisz 
tér Ribnicán.

Marinkovics Voja külügyminiszter, aki 
több heti nyaralásra a Zlatiborra utazott, 
tegnap megérkezett Ribnicára, ahol három 
házat rendeztek be az ő és családja részére.

A magyar válasz jegyzék visszautasítja 
a csehszlovák jegyzék követeléseit

A magyar külügyminiszter tagnap adta út a választ 
Pech a letartóztatása ügyében

másfőnöknek hivatalosan is bemutatkozott 
Peeha utóda, aki már junius 27. óta Hidas- 
németin volt. A forgalom sima lebonyolítá­
sát tehát egyáltalán nem zavarta meg Pe­
eha Vencel letartóztatása, amit igazol az 
is, hogy julius 2-án délig zavartalan volt a 
közlekedés.

A magyar jegyzék ezután rámutat arra, 
hogy a csehszlovák jegyzéknek ama meg­
állapítása, hogy Peeha Vencel letartóztatása 
ellenkezik a csehszlovák—magyar vasúti 
egyezmény 19. és 22. szakaszaival, tévedé­
sen alapszik, amennyiben ez az egyezmény 
a 4|ovábbi szakaszaiban határozottan meg­
állapítja, bog)- a vasutas annak az államnak 
a juriszdikciója alá tartozik, amelynek te­
rületén a határállomás van és amely állam 
területén a büntető törvénybe ütköző cselek­
ményt elkövette. Különben is Peeha Vencel 
személyével kapcsolatosan még akkor sem

Budapestről jelentik: A hidasnémeti ál­
lomáson tettemért Peeha Vencel csehszlovák 
vasutas letartóztatása ügyében a magyar 
külügyminiszternek átadott jegyzékre teg­
nap adta meg írásbeli válaszát Valkó Lajos 
magyar külügyminiszter.

A magyar válasz jegyzék elmondja, hogy 
** év junius 28-án 17 és 18 óra között a hi­
dasnémeti vasúti vendéglőben két magyar 
rendőrségi közeg észrevette, amint a vendég­
lős egy iratot adott át Peeha Vencelnek, aki 
áttanulmányozás után elrejtette. A rendőri 
közegek azonban előkeresték az iratot, meg­
kutatták Pcchának, aki beismerte, hogy azt 
0 rejtette el, egyúttal azt is beismerte, hogy 

egyénekkel állott összeköttetésben, a 
I katonai természetű adatokat juttattak 
rí*2®; A letartóztatásról azonnal értesítőt 

k hivatalosan Peeha hidasnémeti feljebb- 
v,' óját és rövidesen ezután a magyar állo-

állhatna fenn az a megállapítás, hogy a 
közös határállomáson szolgálatot teljesítő 
vasutas nem tartóztatható le, ha azt tényleg 
a vasúti egyezmény határozmányai meg­
tiltanák, mert Pcchának a csehszlovák ha­
tóságok által kiállított és a magyar rendőr­
ség által láttamozott személyazonossági iga­
zolványa már 1929 május 22-én lejárt.

Mindezek alapján — állapítja meg a 
magyar jegyzék — semmi alapja sincs an 
nak, mintha a magyar hatóságok a határ­
állomásokra vonatkozó csehszlovák-magyar 
egyezményt megsértették volna.

A jegyzéket azután a következőképpen 
fejezi be a külügyminiszter:

Azt hiszem, hogy ezek után a Nagymél­
tóságod által előterjesztett jegyzékben fog­
lalt következtetések és kívánságok mind 
tárgytalanok lesznek. A magyar kormány­
nak az a kívánsága, hogy hasonló esetek 
megismétlődése elkerülendő. Ez azonban 
nemcsak a magyar kormányon múlik, amely 
nem vállalhat kezességet, hogy közegei a lcé 
meket le ne tartóztassák és az igazságszol 
gáltatásnak át ne adják.

Kinevezések és áthelyezések 
a postai és építési szolgálatban

Kinevezték az Agrárbank uj elnökét is.
Bcográdból jelentik: Őfelsége a király 

a következő kinevezéseket és áthelyezéseket 
foganatosította a posta és építésügyi szol­
gálatban : Ivancsics Iván, a volt noviszádi 
postaigazgatóság osztályfőnökét a szaraje­
vói postaigazgatósághoz nevezte ki igazgató- 
helyettesi minőségben, Kunz Mátyás, a volt 
noviszádi postaigazgatóság titkárát a szko- 
plyei műszaki igazgatósághoz helyezte át, 
Krotin Zlatoje, a szombori folyammérnök 
ségi hivatal főnökét pedig a szarajevói mű­
szaki igazgatósághoz helyezte át.

Királyi ukázzal áthélyezték továbbá Ta­
bake vies Szpiridcon, a nisi műszaki szekció 
inspektorát a noviszádi műszaki igazgató­
sághoz, Beslics Nikola, a velikibeeskereki 
folyammémökségi hivatal inspektorát pe­
dig a szkopljei műszaki igazgatósághoz.

Az Agrárbank uj elnöke.
Őfelsége a király Markovics Bogdán dr. 

volt pénzügyminisztert az Agrárbank elnö­
kévé nevezte ki.

Életfogytiglani és 4—15 évig 
terjedő fegyházra Ítélték 
Valdemaras merénylőit

Titkos társaság alakult a miniszterelnök 
meggyilkolására

Kovnóból jelentik: A katonai törvény­
szék tegnap tárgyalta a litván miniszterei- 
nők merénylőinek bűnügyét. Valdemaras mi- 
msztcrelnök ellen ugyanis néhány héttel 
ezelőtt revolvere» merényletet követtek el, 
amély azonban nem sikerült s csak a mi­
niszterelnök kíséretének cgvik tagja sebe­
sült meg halálosan.

A kovnoi katonai törvényszék tegnap 
4 l,f> évig terjedő fegyházra Ítélt el három 
merénylőt, míg a negyedik, aki a merénylet 
értelmi szerzője volt, életfogytiglani fegy- 
liázat kapott. A nyomozás folyamán meg­
állapítást nyert, hogy titkos szervezet ké­
szítette elő a merényletet.
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A le hour getI repülőtérről tegnap két gép 
Indult el Amerika feló

Costmz ám Beileute pilóták újabb óceánra pillámra Indultak
Parisból jelentik: C'ostc/. és Belong iúlé- 

Liik icgnap újabb óvvánrvpü 1 ésrv indultak.
\ repülők

tegnap reggel fi óra 34 perckor To­
il r> felett repültek el s 7 óra 20 

perckor elérték az óeánt.
\ két pilot.I reméli, hug\ a holnapi nép 

folyaméul elérik a new \ orki repülőteret.
Parisból jelentik: A le hourgeti repülő­

téren régen volt olyan élénk és mozgalmas 
reggel, mint a tegnapi. Már pénteken este­
elterjedt annak a hire, hogy szombaton reg­
gel két repülőgép is óceáni útra indul. Már 
a kora reggeli órákban igen sok érdeklődő 
megjelent a repülőtéren, hogy tanúja le- J 
gyen ennek a ritka alkalomnak.

A repülőgépek már teljesen készen vár 
ták utasaikat, akik vígan és bizakodva szál­

lottak be gépeikbe. Először a „Pilsudski 
marsall“ nevét viselő lengyel repülőgép in­
dult el, amely ezer méternyi nekiszaladás 
után emelkedett a levegőbe és csakhamar 
eltűnt a láthatárról.

Ezután Costcs és Bedeute is beszállóink 
,,?“ jelzésű gépükbe, amely 1200 méteres 
nekifutás után emelkedett Jel a levegőbe. 
A megjelentek kendőlobogtatással búcsúz­
tak a távolodó repülőgép utasaitól.

A meteorológiai jelentések szerint a re­
pülők kedvező időben indultak el. Az óceán 
felett szép az idő és csak az amerikai par­
tok közelében rossz, de ott is javulni fog.

Mindkét gép rádióval van felszerelve. 
Costcs és Beileute elindulásuk után rádión 
közölték a partmenti városokkal, hogy gé­
pükön minden rendben van.

Kik tarthatnak igényt földadópótlék 
kedvezményre

A bejelentéseket 1929 julius 31-ig kell beadni
Az 1929. évi junius 14-iki az érvénes 

adok módosításáról őst kiegészítéséről szó­
ló törvény 1. szakaszának rendelkezése ér­
telmében

adókedvezményben részesülnek
mindazok a íöldmivelésscl foglal­
kozó egyének, akiknek ötnél több 

családtagjuk van.
Ez az adókedvezmény a földadópótlékra 

vonatkozik s minden ötnél több családtag 
után a következő tabella szerint számítan­
dók :

5 o/o adókedvezmény, ha a földadó pót­
lék nem haladja meg a száz dinárt.

4‘>o, ha nem haladja meg az ötszáz di­
nárt

3o,o, ha nem haladja meg az ezer dinárt.
2po, ha nem haladja meg a kétezer di­

nárt.
l°o, ha nem haladja meg a háromezer 

dinárt.
0.5%, ha nem haladja meg az ötezer di­

nárt.
Nem részesülnek ebben a kedvezmény

ben:
1. akik állandóan távol vannak.
2. akik a földmivelés mellett egyéb fog­

lalkozást is űznek;
3. akik köz- vagy magánszolgálatban ál­

lanak ;
4. a 2. és 3. pontban említett egyének 

feleségei és gyermekei.
Akik a földaddópótlék kedvezményére 

igényt tartanak, kötelesek minden év ja­
nuár hónapjában az erre való jogosultsá­
gukat bejelentéssel igazolni.

Ezeket a bejelentéseket az illetékes köz­
ségi, illetve városi hatóság előtt kell ki­
állítani az adóköteles bemondása alapján. 
A bemondott adatok helyességéért a poli­
tikai hatóság felelős.

A megállapított határidőn túl történt 
bejelentések nem vétetnek figyelembe.

Az 1929-ik évben a bejelentéseket
legkésőbb julius 31-ig kell beadni

a községi elöljáróságnál, illetve a városi 
adóhivataloknál.

Ártatlannak tartják Fellner Henriket az olasz hatóságok, a bécsi 
rendőrség ezzel szemben biztosítási gyilkossággal gyanúsítja

báb
Újabb fordulat Fellner Henrik ügyében — 

tási eljárást — Fellner a legnagyobb
Budapestről jelentik: A budapesti rend- 1 

őrség a maga részéről befejezte a nyomo- 
zást Fellner Henrik András ügyéjjen, mi­
után az ügy a bécsi rendőrséghez tartozik.

Dr. Marcell János budapesti ügyvéd 
tegnap éjjel táviratot kapott Fellner Hen­
riktől, amelyben kéri, hogy lássa el védel­
mét, miután ő teljesen ártatlan. Dr. Mar­
cell János volt Fellner ügyvédje, .1 felesége 
ellen megindított válóperben.

Az abbaziai rendőrségtől érkező jelen­
tések szerint Fellner Henrik letartóztatása 
óta a legnagy obb nyugalommal és a leg­
határozottabban tagadja a gyilkosságot. Az 
útlevelében levő Ieljegyzésekkel és tanuk­
kal akarja igazolni, hogy a gyilkosság ide­
jében Olaszországban tartózkodott. A fe- 
felségéről nem tud semmit, hónapok óta nem 
hallott hirt róla. Amikor az abbaziai rend­
őrségen megmutatták neki a lainzi állat­
kertijén talált holttestről készült fénykép­
felvételt, a leghatározottabban tagadta, hogy 
az feleségével lenne azonos. Az abbaziai 
rendőrség Fellner nyugodt viselkedése és a 
tanuk vallomása alapján azt hiszi, hogy

fl bécsi rendőrség megindította a kiada- 
hidegvérrel ártatlanságét hangoztatja
™ner tényleg nem követte el a gyilkossá-

A budapesti rendőrség megállapította, 
hogy Fellner Henrik jó barátja volt Erdé­
lyi BcLaimk.

Fellnerné cl?
,., EpcsEől jelentik: A rendőrségen tegnap 

délelőtt megjelent Cli. H. császári kamarás 
és igen érdekes vallomást tett. Az 

előkelő uriasszony elmondotta, hogy' a lain­
zi gyilkosság után három hónappal a 'fran­
cia nvierán találkozott Fellnernével, akiről 
később azt hallotta, hogy egy idősebb úrral 
bcnoyaby utazott, ahol hajóra szállt. Szál­
lodájának portásától azt hallotta, hogy Fell- 
nerné Japánba hajózik.

Fellner segíteni akar a nyomo­
zóknak

Abbáziából jelentik: Fellner Henrik An­
drás közölte az abbaziai rendőrfőnökkel 
hogy nagy segítségére lehetne a hatóságok­
nak az igazi gyilkos felkutatásában. Ugyan­
is o nagyon jól ismeri feleségének házas­

sága előtti cs házassága utáni összekötte­
téseit.

A* a gvanu merült lel, hogy 
Fellner biztosítási gyilkosság 
követett el

Budapestről jelentik. Tegnap este ,z 
a gyanú merült fel a rendőrségen, 1,0*0 

Fellner Henrik biztosítási gyilkosságot kö­
vetett el. Fellner ugyanis hasonló biztosí­
tást kötött annak idején, mint Erdélyi s ■, 
biztosítás állítólag 80.000 pengőnek meg 
felelő összegre rúg. A biztosítást Olaszor­
szágban kötötte meg néhány évvel ezelőtt 
A rendőrség azt hiszi, hogy Fellner Henrik 
időközben már fel is vette a hatalmas ösz- 
szeget.

Amig egyébként az olasz rendőrség 
1 ellncr ártatlanságáról van meggyőződve a 
bécsi rendőrség már

megindította a kiadatási eljárást.
Valószínű, hogy az olasz hatóságok már a 
legrövidebb időn belül kiadják Fellnert az 
osztrák hatóságoknak.

A budapesti rendőrség tegnap felbon 
tóttá azokat a bőröndöket, amelyeket Fell­
nerné annak idején egy beraktározó vál­
lalatnál hagyott hátra. A bőröndökből külön 
böző ruhanemű, fehérnemű s rengeteg üz­
leti levelezés került elő, amelyet az asz 
szony londoni, konstantinápolyi és egyip­
tomi ügyfeleivel folytatott. A detektívek fő- 
leg olyan levelek után kutattak, amelyek 
vonatkozásban állnak Fellner Henrikkel, de 
ilyen nemű levelezést nem sikerült felfedez­
ni.

Diplomáciai utón folytatják a 
tárgyalásokat az optánsperben

• • •
A román kormány reméli, hogy az ügy nem 

kerül többé a Népszövetség elé.
Bukarestből jelentik: A román kormány 

elhatározta, ogy a közvetlen tárgyalások he­
lyett diplomáciai utón folytatja tárgyalását 
a román optánsperben s abban reményke­
dik, hogy jegyzékváltás utján sikerül az 
elintézést közelebb juttatni. Mironescu kül­
ügyminiszter

még ezen a héten jegyzéket intéz a 
magy ar kormányhoz.

A román kormány' reméli, hogy az ügyet 
nem kell többé a Népszövetség elé vinni.

Meglopták a belga királyt
• • •

Fürdés közben a király értékes aranyóráját, 
brilliáns melltüjét és pénztárcáját lopta cl 

az ismeretlen tettes
Brüsszelből jelentik: Szokatlan kaland­

ja volt pénteken délben Albert belga kii­
rálynak, aki ezidőszerint Osztendében tar­
tózkodik. A király a délelőtti órákban für­
deni ment a strandra s amikor visszatért 
a kabinjába észrevette, hogy

ismeretlen tettes ellopta tízezer
Irank értékű arany óráját, értékes
brilliáns mell tájét és pénztárcáját.

A rendőrség azonnal széleskörű nyomozást 
indított, de mindezideig nem tudott a tet­
tes nyomára jutni. A szokatlan lopási eset 
óriási feltűnést keltett a belga fürdőhe­
lyen.

Újítsa meg I
előfizetését
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Két óra hosszat harcolt egy 
csendőrosztag

Kokos hirhedtrablóvezérhatvantagubandájával
Egy csendőr elesett, egyet pedig a rablók magukkal

hurcoltak
Bukarestből jelentik: Kokos, hírhedt 

román rabló vezér hatvan tagú bandáját a 
Constanza körüli nádasban tegnap

nagyobb csendőrosztag rohanta meg.
A meglepetésszerü rajtaütés nem ijesztette 
meg a rablókat, akik

géppuskával és kézigránáttal véde­
keztek, majd ellentámadásba indul­

tak a csendőrök ellen.
A esendőrosztag a túlerővel szemben 

kénytelen volt visszavonulni s erősítéseket 
kérni. Az erősítés megérkezése után

a csendőrök ismét támadásba men-

ismeretlcn férfi jelent meg Henderson kül­
ügyminiszter lakásán, akik kijelentették. 
Imgy sürgős ügyben szeretnének a külügy­
miniszterrel beszélni. A szolgaszcmélyZet- 
nek feltűnt a két gyanúsan viselkedő férfi, 
akik határozottan követelték, hogy Hender­
son elé bocsássák őket, a személyzet azon­
ban kijelentette, hogy a külügyminiszter sen 
kit sem fogad a lakásán. Miközben a két

tek át. de nem sikerült a haramiá­
kat szétugrasztani.

Ezután közel két óra hosszat tartó harc 
fejlődött ki, amelynek folyamán a haramiák 
visszavonultak. A csendőrök egy halottat 
és egy sebesültet veszítettek, egy csendőr 
pedig eltűnt. Valószínűnek tartják, hogy az 
elveszett csendőrt

a rablók magukkal' hurcolták.
A rablók letelepedési helyén rengeteg 

lőszert, kézigránátot s egy csónakot is ta­
láltak a csendőrök. A hatóságok nagy erélv- 
lyel üldözik a veszedelmes haramiákat.

az egyik revolvert rejteget a zse­
bében.

A portás azonnal a rendőrségre telefo­
nált, a két férfi azonban időközben eltá­
vozott a külügyi hivatal épülete felé. I lender 
son lakása előtt rendőrposztot állítottak fel.

Közvetlen csatlakozás Beográd- 
Budapest és Bécs között az SHS 

folyamhajózási és a MFTR
személyszállító hajóin • • •

Megjelent a közös hajózási menetrend
Megírtuk annakidején, hogy az SHS fo­

lyamhajózási vállalat közvetlen csatlakozást 
létesített Beogradból Budapestre, Bécsbeés 
vissza a MFTR személyszállító hajóival kom 
binálva. Az átszállás és a vámkezelés Bez- 
dán állomáson bonyolódik le.

A két vállalat közös menetrendje sze­
rint, amely most jelent meg, a forgalom a 
következő napokon bonyolódik le:

Indul Beogradból kedden, csütörtökön 
és szombaton délután 14 órakor, érkezik No- 
viszádra 20 órakor, érkezik Bezdánba szer­
dán, pénteken és vasárnap reggel 7 óra 15 
perckor, indul Bezdánból 10 óra 30 pere­
kor, érkezik Mohácsra 11 óra 45 perckor 
(magyar vámkezelés) indul Mohácsról 13 
órakor, érkezik Budapestre hétfőn, csütör­
tökön és szombaton reggel 5 óra 30 pere­
kor, indul Budapestről 18 órakor, érkezik 
Pozsonyba kedden, pénteken és vasárnap dél 
előtt 10 órakor, érkezik Bécsbc délután 4 
órakor.

Az ellenkező irányból indul Bécsből 
kedden, csütörtökön és szombaton reggel 8 
órakor, érkezik Pozsonyba délelőtt 10 óra- 
30 perckor, érkezik Budapestre este 20.15 
órakor, indul Budapestről éjjel 22 órakor, 
érkezik Mohácsra szerdán, pénteken és va­
sárnap reggel 8 óra 30 perckor, indul Mo­
hácsról 9 órakor, érkezik Bezdánba 9 óra 
50 perekor, indul Bezdánból 10 óra 30 pere­
kor, érkezik Noviszádra 19 óra 35 perckor, 
érkezik Beogradba 0.05 perckor.

PflPP »nine aranyat KAP
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Két gyanúsan viselkedő egyén tegnap erőszakkal akart behatolni 
Henderson angol külügyminiszter lakásába

Merénylet készült Henderson ellen 1 — fiz egyik férfi revolvert rejtegetett
a zsebében

Londonból jelentik: Tegnap délben két j férfi az ajtó előtt foglalatoskodott, a por­
tásnak feltűnt, hogy

Matild néni fehér ruhája
Irta: Módos Gizi dr.

Matild néni valamikor hires szép asz- 
szony volt. Fitos orrocskája, vöröses szőke- 
haja és különös fényben csillogó sötétkék 
szemei a Tizian-képck gyönyörű asszonyaira 
emlékeztettek. Minden társaságban feltűnt, 
de abban a vidéki városkában, ahol eszten­
dőnként megjelent a rokonai látogatására, 
egészen ő adta meg alaphangját a társasági 
szokásoknak. Az ő hajviselete és az ő be­
szédmodora az előkelőség kellékeihez tartoz­
tak.

Ezen a nyáron is, amint megérkezett a 
városkába s első nap megjelent a kis vidéki 
cukrászdában, meg a korzón, gyönyörű fehér 
ruhája, mely az akkori divat szerint guzddag 
hímzéssel díszítve omlott \égig kecses alak­
ján, valóságos lázba hozta az egész város 
közönségét. A tó partjától a templomig ter­
jedő korzónak ez a ruha volt a legkereset­
tebb, legnépszerűbb látványossága,

A férfiak úgy lelkesedtek érte, akár Na- j 
polconért a katonái. Ö volt a központja min­
den érdeklődésnek s valamennyi férj mint 
követendő példát, mint hires gazdasszonyt, 
takarékos mintafeleséget emlegette életepár- 
,ja előtt a szép Matildot.

A szépségét el is ismerték az asszo­
nyok, de a háziasságában kételkedtek s nem 
hitték el a menyecske rokonainak kedvező 
információit sem. A járásorvosék elhatároz­
ták, hogy próbára teszik a hires szép asz- 
wony tudományát, társaskirándulást ren­
deznek ebből a célból a hegytetőn levő me- 
nvdékliázba s az ebédet ott a helyszínen 
maguk az asszonyok fogják főzni. Már előre 
Hhatározták valamennyien, hogy felkérik a 
syép Matildot a főzés vezetésére.

A társaság vígan indult neki kora liaj- 
ni'lban, hogy a meleg délelőtti órákat már 
a hatalmas fenyvesben tölthessék a fáradt 
turisták. Útközben a gyermekek epret szed­

lek ésneíelejtset tépdestek a csermely part­
ján, hogy a liiis forrás mellett rendezendő 
lakománál a gyümölcs és a v irág se hiányoz­
zék. Néhány nagyobb fin meg pisztrángot 
fogott a gyorsfolyásu viz csobogó medrében.

Még egy kis izgató probléma is jutott 
az asszonyok számára a kiránduláson. Az 
izgalmat, sőt az asszonyoknak kissé rosszul 
palástolt megbotránkozását a szép Matild 
előkelő s a kirándulásokra általában nem 
alkalmas öltözéke, az omlós kelméjü, gyö­
nyörű csipkeruha okozta.

Kiváncsi vagyok, hogy ezek után mi­
ben fog a szép Maliid a főispánék vacsorá­
ján megjelenni és miben fog még két hétig 
korzózni? súgta oda a gyorsbeszédü ügy­
védivé a barátnőjének.

Talán van még ennél is szebb ru­
hája?! vélekedett a barátnő.

Oh, dehogy van, dehogy van, védte 
a maga igazát az ügyvédivé. Egyszerű uti- 
ruhája van még vagy kettő és néhány 
könnyű nyári öltözéke.

Az ebéd pompás volt s itt már minden­
kinek elismeréssel kellett Matild asszony 
művészete előtt meghajolni, valóban kitü- 
nőbben senki sem tudta volna a kényes vidé­
ki társaság gastrononviai igényeit kielégíteni. 
Még a doktorék szakácsnője is, aki legtöb­
bet segített Maliidnak s akinek az elismeré­
sét senki sem tudta eddig föztjével elérni, 
csillogó szemekkel bámulta, szinte felfalta 
pillantásaival az ügyes asszony szakértő 
munkálkodását.

Minden nagyon kellemes lett volna, ha 
egy szörnyű vihar nem kerekedik hirtelen 
s hazanvcnckülésrc nem kényszeríti az egész 
társaságot. Bizony megáztak alaposan, inert 
a zuhogó esővel szemben alig jelentettek va­
lami védelmet az esernyők, de ami még en­
nél is rosszabb volt, a sár egyre kellemetle­
nebb akadályul bizonyult a gyors haladás­
ban. A ruhákról nem is beszélhetek, nem is 
igen törődtek most azzal, s még a legmeré­
szebb asszonykák is sajnálták szegény Ma­

tildot, akinek a ruhája olyan szánalmas 
állapotba jutott, aminőbe meg fehér csipke- 
öltöny talán solva nem került ezen a világon.

Matild rokonainak szép kis kastélyuk 
volt a városka határában, hatalmas kerttel, 
üvegezett, födött tornáccal, ide menekült 
be az egesz társaság, hogy kipihenje a séta 
fáradalmait, a lvazamenekülés izgalmait, s 
hogy egy, az ebedhez hasonló pompás lako­
mával ívjuzze be a szép napot.

Amint kissé lecsillapodtak a kedélyek, 
az asszonyoknak első di^guk volt magukat 
kicsinosítani, mig a férjek s a három agg- 
legény (a pup, a közjegyző, meg u tanár) az 
elmaradhatatlan tarokkparthieba foglak, 
melynél állandóan nyolcán kibiccltek.

Bármilyen víg is volt a hangulat, uz 
asszonykám mégis látszott egy kis levert­
ség, fáradtak is voltak s a legtöbbnek 
annyira tönkrement a ruhája, esapzott volt a 
haja, hogy ennek a tudata már magában bé- 
nitúlag hatott kedélyükre. \ alamennyiöket 
csak az vigasztalta, hogy ezúttal a szép. Ma­
liid sem lesz szebb náluk. Ámde csalódtak. 
Alikor Maliid belépett az asszonyok közé, 
úgy hatott az ö üdesége, ápoltsága, mintha 
egy hervadó őszi csokorba belettiznek egy 
frissen nyíló rózsaszínű lózsát. Minden szem 
feléje fordult s a csodálkozás fakasztotta 
felkiáltások halk moraja töltötte meg az 
ebédlőt. Maliidon a fehér csipkerulvája volt, 
a szép, a habos, a,.gyönyörű, könnyű fehér 
álom, szebben,! isztábban, mint valaha.

Senki sem értette, hogy történhetett ez 
a csodálatos metamorfózis, különösen az 
asszonyok nem, akik ugyancsak szemügyre 
vették a fehér ruhát gyűrött állapotban.

ördöge van a szép Maliidnak, 'él­
te hangosan az öreg patikus, akit nagyon 
mulattatott az asszonyok találgatása.

Pedig nem volt ördöge, hanem csupán 
kél egy forme fehér csipkeruhája.

• • •
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Az alchimla titkos tudománya — Csalás vagy valóság? 
A különös hollandus és a gazdag orvos

í\századok titkos vágya: aranyat és 
ezüstöt előállítani. Érdekes dolgokat ir er­
ről Kopp Herrmann „Alchimia“ című köny­
vében.

Helvétius t, a hires tudóst, 1666 decem­
berében egy különös ember kereste föl. 
Ruhája után ítélve, hollandus lehetett, ti­
tokzatos mosollyal elefántcsont Iád i kából 
három diónngvságu követ vett elő és azo­
kat Helvétius kezébe adta. A tudós cgv 
negyedóráig kezében forgatta a kincsek 
kincsét: a bölcsek kövét, egész testében 
reszketve a hatalmas felindulástól, hogv 
íme, minden titkok titkát kezében tarthatta. 
Köszönetét rebegve adta vissza azokat en 
nek a rejtelmes embernek vissza.

Helvétius csak egy porszemnyit 
kert a világot megváltó anyagiból, 
de az idegen mosolyogva tagadta 

meg a kérését,
nem a drágasága, de a súlyos következ­
mények miatt. Azután egy másik szobában, 
ameivnek az ablaka nem uccára nyílt,

inge alól öt. tallérnagyságu, általa 
csinált aranyat húzott elő, az ál- 
inélkodó tudóst újabb csodálatra 

ejtve.
I itokzatosan távozott, megígérve, hogy két 

hét múlva eljön és akkor csodálatos dol­
got mutatt.

Helvétius most már minden ravaszsá­
gai megmozgatta, hogy az idegen titkát ki­
csikarja, ám minden fáradozása megtörött 
annak makacs tartózkodásán.

V!^li-16rt..ani}yit' h°gy az a böl­
csek kövéből éppen annyit adott, 
ami elegendő négy gramm ólomból 

aranyat csinálni.
Öc azután hiába dolgozott, össze-vissza 
kotyvasztva egész éjjel, az arany csak nem 
jelentkezett. Az idegen egészen sejtelmes 
magyarázatokat mondott cs megígérte hogv 
masnap az aranykészités titkát ő maga fog- 
ja a tudósnak bemutatni és azután eltűnt.

i.KKor Helvétius felesége rávette férjét 
hogy kíséreljék meg még egyszer az ara'nv- 
csmálást, pontosan követve az idegen efő- 
zo napon adott utasításait. Hiába tiltako­
zott Helvétius,

mot. Ezeket összetörve egy tégelybe tet­
ték, de úgy, hogv- dr. Price hozzájuk sem 
érhetett.

Ö csak valami piros porból léi 
grammnyit adott hozzá, de ezt az 

anyagot is megvizsgálták.
de nem találtak benne egy csepp aranyat 
sem. A tégelyt tűzbe téve, kíváncsian vár­
ták a csodás átalakulást.

Negyedóra múlva a fehéren izzó anya­
got a tégelyből kivették, kihűlni hagyták, 
és egy kis üvegbe téve, lebélyegezték.

Másnap hites szakértők megvizs­
gálták és aranynak jelentették ki.
Egy második kísérlet alkalmával az 

aranyat az összes reagenciákkal szemben I 
kipróbálták, de ez a kísérlet csak meg- j

-ősitette az előbbi vizsgálatok eredmé-

Ilogy az arany nem lett a kísérlet f 
lyamán a tégely tartalmához hozzák!- 
verve,

arra nézve garancia részben az a 
pár komoly tudós, kik a hozzávaló 

anyagot hozták,
részben pedig azok a többiek, akiknek ki 
váló tudományos munkássága minden csa 
lást éleve kizár .

Dr. Price azonban aranyat előállítani 
többe nem tudott, miután az előállításhoz 
szükséges vörősszinü anyagot nem sikerült 
neki nagyobb mennyiségben létrehoznia. E* 
a körülmény aztán teljesen lerontotta eddi tó 
eredményeit. F

Megindult a gyanúsítások lavinája, 
amit dr. Price még a halálba me­
nekülés árán sem tudott többé meg­
állítani. Sirbavitte az aranyesiná" 
lás titkát, de sirbavitte azt a re­
ménységét is, hogy az emberiségnek 
sikerülni fog valaha is aranyat elő­

állítani.

Nincs vendég, sok az adó, rossz az üzletmenet 
s még rosszabb az időjárás

— mondják a noviszádi vendéglősök, akik hadat üzentek
a büfféseknek

• • •

Közel 350 vendéglő és korcsma ásitozik az ürességtől Novi- 
szádon — A korcsmárosok a büffésekre, a büffések 

a korcsmárosokra panaszkodnak
• _ V“°í' Jó ü;zlet lehetett a vendéglői | rendes adók mellett még kártyaadót for-

ho^annlk fdljS ÄS öt

*Ia tüzet rakott és mikor a be­
dobott három gramm ólom megol­
vadt, a viaszba tett bölcsek kövét 
ráöntötte. Pár perc múlva Ilelvcti- 
usék csodálkozó szemei előtt gyö- 
nyörü sárga szinben tiszta, ragyo­

gó arany folydogált.
Az aranyművest még azon éjjel felver­

ték; az arany tiszta, igazi arany volt.
És akkor jöttek sokan: tudósok, városi 

hivatalnokok, orvosok, akik hihetetlenül ráz­
tak a fejüket. De: arany volt. Ezt nem le­
hetett letagadni soha.

Helvétius komoly tudósa volt korának, 
akiről hazugságot, vagy csalást még föl­
tételezni sem lehetett.

Az aranycsinálás történetéhez tartozik 
meg egy másik különös esemény is.

17« 1-ben dr. Price James, guilfordi gaz­
dag orvosnak cs kiváló alchimistának

sikerült aranyat előállítania.
Barátainak és a sok gyanakvó tudósnak 

a kívánságára dr. Price 1782-ben ezek je­
lenlétében bemutatta az aranycsinálást.

E kísérletnél csupa hires tudós, 
pap, orvos, volt jelen, akiknek a 
szavahihetőségében kételkedni sem 

lehet.
Az első kísérlet május 6-án történt. 

Hogv minden csalás kikerülhető legyen, az 
aranyesi tudáshoz szükséges anyagokat mind 
a látogatók hozták magukkal. És pedig: 
horaxot, egy kis darab szenet és salétro-
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csaknem ugyanannyi vendéglői és kocsmai 
helyiség volt Noviszádon, mint ma, pedig 
azóta a város jelentékenyen fejlődött. Most 
azonban más a helyzet. A kocsmárosipar, 
akár a többi szakma, a tönk szélére ju­
tott.

Napról-napra kevesebb a vendég a 
kocsmákban s még a stammvendé- 
gek is elmaradoznak, mert elfo­

gyott a pénzük
Meg azután az itóka is megdrágult, 

amióta a szeszfogyasztási adót felemelték. 
Ki tud ma 15 dinárt fizetni egy liter bor­
ért, mikor v alamikor ugyanannyiért egy akó- 
val lehetett elfogyasztani. Négy-öt jólmenő 
és forgalmas helyen levő vendéglő kivéte- 
, ^7’ ®. tbbbi C8ak vegetál. Ha véletlenül 
betévedünk egy polgári pájzliba olyan siri 
csend fogad, mint a temetőben. Pedig mi­
csoda nyüzsgés-forgás volt itt valamikor, 
amikor még a beamterek spricecrezni jártak 

~ vacsora előtt. Vagy sörözni ebéd 
előtt — vierzig Tropfen vor der Suppe.

Vége az aranjuezi szép napoknak. A 
vendéglős egyebet sem csinál, csak azon 
tón u fejét, miképpen fedezze napi kiadá­
sait.

SoK.a* «dó, kevés a vendég, rossz 
az üzletmenet s még rosszabb az 

időjárás
— Úgy bizony — panaszkodik egy jobb 

napokat látott vendéglő tulajdonosa. Vula- 
PVf°r annyian jártak ide, hogy a szomszéd­
ból kellett székeket kölcsönözni, most leg­
feljebb a kóbor kutyák látogatják az üres 
konyhát. Kinek is főzzünk ? Aki vélctle- 

A ,®téved> egykét spriccert iszik s ma­
gával hozza vacsoráját is — öt deka szalon­
nát meg kettőért kenyeret. így megy ez nap- 
nap után. Az a kevés stammvendég, ami 
még hü maradt hozzám, az idők folyamán 
megöregszik epehólyag és gyomorhurutos
iiJiAllAtnUikr0! Panu8Zkodik s n betegség fej­
lődésével aranyosan csökkenti a megszokott 
spnccer mennyiséget is.

- A sok rezsi teljesen tönkretesz. A

dinar puusálösszegben váltottunk meg. Az 
uj zárórarendelet értelmében már este 10 
órakor kell zárni s az esetleges meghossza- 
bitási licencért havi 237 dinárt fizetünk. 
Hol van most még a többi rezsi, a vilá­
gítás, a tüzelőanyag, a személyzet s mi­
egyéb

A nyári rossz időjárás attól a ke­
vés keresettől is megfosztott, amely 
a nyári hónapokban kiszokott ben­
nünket rántani a slamasztikáből

No meg aztán — folytatja elkesere­
detten a büffések végleg tönkretettek.
I - I csaknem minden füszerüzletnek van 
büfféje, ahol korlátlanul mérik a bort, sört 
és pálinkát. Ezeknek a rezsije minimális 
s mégis este 10 óráig tarthatnak nyitva, 
akar a vendéglők. Hol itt a rezon?

~ Tessék elhinni, rossz a vendéglős! 
^ Cr'„, varbeb lumpolók is elmaradtak, mert 
a főkapitány szigorúan bünteti az éjjeli 
csandháboritókat. Hát lehet nálunk mulatni 
kérem, kravál nélkül?
. . ~ Ahol nincs jó bor, jó muzsika és kis 
hejehuja, ott nincs muri és dáridó. Mindé# 
persze a mi bőrünkre megy s igy nvugodt 
lelkiismerettel mondhatom, hogy* ‘

a 300 noviszádi vendéglő és kocsma 
közül legalább kilencven százaléka 

nyomorog és vegetál
— Ha a gazdasági viszonyok sem vál­

toznak meg, szép sorjában becsukhatjuk a 
boltunkat. Egy csomó vendéglő úgyis ki­
merült már, a többi pedig most éli utolsó 
óráit.

Iroigyon panaszkodnak a vendéglősök.
, Meglátogattuk a büfféseket is, akik 

viszont
a kocsmárosokra panaszkodnak, 
hogy folytonos panaszaikkal lehe­

tetlenné teszik életüket 
A dolog tudniillik úgy áll — mondják 

a büffések — hogy a szcszárusitás betil- 
tása miatt elestünk a jövedelem egy ré­
szétől s elvesztettük a fogyasztók jórészét

II
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is. Ezen csak úgy segíthettünk, hogy külön 
büfféhelyiséget nyitottunk az üzlet mellett. 
Ne tessék elhinni, hogy ez valami jó bolt. 
Mi is adót fizetünk, akár a kocsmárosok, 
azután az üzletek berendezése is pénzbe 
került, meg aztán mihozzánk sem jár már 
annyi vendég, mint annak idején, mert ahol 
nincs pénz, nincs üzlet. Igaz, mi olcsóbban 
mérjük a bort, mint a vendéglősök, a fo­

gyasztás azonban úgy is kevés. Tessék el­
hinni kutyaélet a büffésélet.

így nézünk mi ki. A vendéglősök pa­
naszkodnak a büffésekre, a büffések a ven­
déglősökre. Már most kinek van igaza ? Azt 
hiszem mindkettőnek. A kérdést ugyanis 
meg kell fordítani; Kinek nem megy ma 
rosszul ?

Senkinek.

Nem valószínű, hogy az idei nyáron normális lesz
az időjárás

— mondja a petrovaradini katonai meteorológiai állomás
vezetője

e • •

Mi okozza az idei rossz időjárást?
A hűvös, kellemetlen és esős időjárás, I fordított levegőáramlást idézett elő. 
IV BZ idői n varat esnknpm . i .....
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amely az idei nyarat csaknem elviselhetet­
lenné teszi, rövid megszakításokkal immár 
két hónapja tart. Kérdést intéztünk az ab­
normális időjárás okaira vonatkozólag a 
petrovaradini katonai meteorológiai állomás­
hoz, ahol a következő érdekes felviüágosi- 
tiásokat kaptuk:

A változékony és szeszélyes időjárás 
a szokatlan atmoszférikus eloszlásnak tulaj­
donítható, elsősorban azonban az Európa fe­
lett megállapodott depressziónak, amely re­
lativ helyzeténél lógva nagy mértékben be­
folyásolja az időjárást. Az atmoszférikus 
mehanizmus, amely ezeket a jelenségeket 
előidézi, a következőkben foglalható össze:

Az atlanti anticiklon, amelynek megje­
lenése egész Európában normális időjárást 
idézve elő, csak nagynehezen fejlődik ki s 
rövidesen ismét meggyengül, mielőtt inég 
Középení’ópa felett megállapodhotnu. Az an 
tiziklon gyengülése a norvég partok és Grön 
land között kifejlődött hatalmas depresszió­
nak tulajdonítható. Ezek a depressziók a 
ciklonok egész sorozatában jelentkeznek s 
Európa leié vonulnak. A ciklonsorozat egv 
iősze, miután Északcurópa felett megálla­
podott, olyan légköri zavarokat idéz elő, 
amelyek lehetetlenné teszik az anticiklon be­
hatását Európa felett. Egy újabb depresszió 
viszont, mely Izland fölött lépett fel,

Ez az atmoszférikus mehanizmus állan­
dóan ismétlődik: a depresszió Északcurópa 
felett állapodik meg s anticiklont idéz elő 
r raneiaország és Középeurópa felett, az uj 
depresszió pedig megsemmisíti a már kiala­
kult anticiklont
• ,, Kf„a Jelens^g állandó pertuháviós zónát 
idéz elő, amely

északkeletről délkelet felé való út­
jában éppen Jugoszlávia felett ha­

lad el
s ennek a körülménynek tulajdonítható az 
állandóan felhős, nedves és esős időjárás.

Medddig fog ez a szeszélyes időjárás 
tartani, ezidőszerint nem jósolhatjuk meg, 
mert fiatal meteorológiai szolgálatunk nem 
i endelkezik a szükséges atmoszférikus ada­
tokkal az előbbi esztendőkből, melyek alap­
ján következtetéseket vonhatnánk le, mind­
azonáltal valószínűnek látszik,

hogy- az előbbi évekhez hasonló nor­
mális időjárás az idei nyáron egy­

általában nem várható.
^'z a prognózis, amelyet a meteorológiai 

állomás kitűnő képzettségű helyettesétől kap 
tunk, nem nagyon biztató s ezek után csak­
ugyan valószínűnek látszik, hogy az idei 
nyárnak végleg befellegzett.

Ha a föld megindul.
Miért gyakoriak Japánban a földrengések?

• •

Az elemi csapósoktól erősen sújtott 
ja páni nép mondáiban a földrengések nagy 
szerepet játszanak. Az egyszerű nép isteni 
bosszút sejt a természeti erők megnyilvá­
nulásában. Egy ősrégi japán monda szerint 
egy szörnyű nagy hal élt a tengerekben, 
mely időnkint a partokra jött, hogy bosszú­
ját töltse a szigeteken, llyenker óriási farká­
val felkorbácsolta a tengert, elöntötte a 
partokat és toronymagasságra csapkodta fel 
a hullámokat, csapásai alatt messze a sziget 
belsejéig minden meginog. Ennek a naiv fel­
fogásnak alapja abban keresendő, hogy Ja­
pan közelébe! igen gyakoriak a tengerren- 
gések, melyeknek megmozdulása a száraz- 
liildre is kiterjed és hatalmas szökőárukat 
idéz elő. Évszázadok leforgása alatt az ősi 
monda csak annyiban változott meg, hogy 
a ^pán nép azt hitte, hogy ezen óriást nagyi 
Kd a szigetek alá menekült, olyképen, mint 
általában, ha a halak az iszap alá rejtőznek.
A nép hit szerint a hal feje északra, a Hon- 
Sl-liiu-szigct felé van, jnig farki része Tokio 
*8 ki°to felé délre nyúlik. Ha a hal farkával 
( sapkodni kezd, úgy megremeg a sziget déli 
JCszG itt ugyanis sokkal gyakoribbak a 
üldrcngések, mint északon. Később a taifun

pusztításai is beleszövődtek a népmesékbe. 
Könnyen megérthető, hogy a japán nép nai­
vitása magyarázatot keresett a gyakori föld­
rengések okairól, hiszen a katasztrófák egy­
mást érik ezen a vidéken. Via a bálról szóló 
mesét nem hiszi el Japánban senki, hiszen a 
természettudományi ismeretek itt már a nép 
legalacsonyabb rétegeihez is eljutottak.

Japán már történelmi idők óta erősen 
szenved a földrengésektől és vulkáni ki­
törésektől. Tizennyolc ma is működésben 
levő tűzhányó tartja állandó rettegésben a 
vidék lakosságát. A legtöbbet szenvedett 
városok azonban éppen a főváros, Tokio és 
a 30 kilométernyire délre fekvő legnagyobb 
kereskedelmi város Yokohama, ftzen két 
város Japán főszigetén a Nippon szigeten 
fekszik. Kisebb-nagyobb földlökések itt 
olyan gyakoriak, hogy mindennapos jelen­
ségnek tekintik. így Tokióban évenkint át­
lag 90 földlökést figyeltek meg, azonban 
a kisebb és egész rendszeres földrengéseket 
nem is veszik figyelembe, tekintve annak 
megszokottságót. Azonban a földrengések 
gyakoriságában mégis Tokiot jóval felül­
múlja Nagoja, ahol 240 Kumanoto Í51, sőt 
Gifu városa, mejy 516 évenkinti átlagszámé

mai vezet. Japán a földrengéseknek legsú­
lyosabb és leglátogatottabb fészke. Viszo­
nyait tekintve, ez a természettudós szemé­
ben teljesen megmagyarázható tény, hiszen 
a Nippon sziget 3700 méteres hegyei mellett 
lekszik a 8540 méteres Tuska rora mélység 
Ez a hatalmas, 12 kilométernél több ma­
gaslati különbség érthetően fontos befolyás­
sal van Japán viszonyaira. Általában meg- 
figyeltek, hogy ahol magas hegységek köz­
vetlenül a tengerpart közelében fekszenek, 
a különösen meredek magaslatok nyomás- 
különbségeket idéznek elő a földkéregben. 
Pláne veszedelmesek azok a helyek, ahol 
hatalmas mélységit tenger-árkok tátonganak 
a partok közelében. Mivel a hegyek a ten­
gerpartok mgptén vannak, itt húzódnak egy­
úttal a legnagyobb törések vonalai is. Ennek 
tudható be, bogy a Mino-Ovari földrengés 
alkalmával 1891-ben, több mint 113 kilomé* 
tér hosszú szakadék képződött és a terület 
egy nagy része 6 méterrel sülyedt és egy­
idejűleg horizontális irányban 2 méterrel 
tolódott el, amit az elszakadozott ország­
utakon és vasúti töltéseken egész pontosan 
meg lehetett mérni. Mindenütt, ahol a föld­
felület nagy magaslati különbségeket mutat 
és a hegyeket alkotó erők még működésben 
vannak, a kőzetkéregben feszültségek lép­
nek fel, melyek kisebb-nagyobb és hirtelen 
beállott szétszakadások vagy vetődések, 
emelkedések vagy sülyedések által egyenlí­
tődnek ki. Az ilyen földrengések különösen 
a Csendes Óceán zónájában rendkívül gya­
koriak. Többnyire nemcsak a tektonikai 
evők, hanem a vulkánok is együttműködnek 
ezen hatalmas romboló vagy építő munkában 

Júniusban az északjapáni szigetek szen­
vedtek a vulkáni kitörésektől és földren­
gésektől. A 1 okiotól 800 kilométernyire 
Jukkuido szigetén fekvő Kamagatake-hegy- 
láne egyik csúcsán fekvő hasonló nevű vul­
kán veszélyezteti állandóan a vidéket. A 
meg-megujuló kitörések rengeteg mennyi* 
ségü lávát hoznak felszínre. A lávaár az 
egész körnt éket kilométeres távolságra ön­
tötte el és az egyik völgyszoroson át kika­
nyarodott a tengerpartra. Útjában minden 
elpusztult. A lávaár irtózatos tömege min­
dent leiperzselt és a gőzölgő, forró massza 
lassan hömpölyög tova. Falvak és városok 
hevernek romokban. A körülfekvő hajdan 
virágzó termőföldeket teljesen betemette a 
vulkáni működést kisérő hamueső. A tenger­
parton a földrengést követő szökőárak visz­
nek véghez igen nt^y pusztítást.

Egész helységeket egyszerűen elmos a 
hatalmas vizár és az óceán hullámai gyor­
san ragadják tovább zsákmányukat. Az e- 
gész jelenlegi vulkáni működésről és föld­
rengésről azonban ma még nem tudunk tisz­
ta képet kapni, hiszen ma is állandó folya­
matban vannak a pusztító erők és majd, ha 
elhalkulnak a szörnyű dübörgések és meg­
nyugszik a föld belseje, akkor fogják tudni 
csak megállapítani, hogy az immár második 
hete tartó elemi csapások kultúrában és em­
beréletben mennyi áldozatot követeltek.

Halálozás. Csehular Jakab a gönci 
főreáiiskola volt tanára, aki 35 évi teljes 
szolgalat után mint kormánytanácsos vo­
nult nyugalomba, 86-ik életévében Ejuh­
ijaimban rövid szenvedés után elhunyt. A 
megboldogult több tankönyvet adott ki, a- 
Ynejycket még ma is használnak a szlové­
niai középiskolákban. Az elhunytban Cse- 
bulár Alfréd a noviszádi „Agraria” föld­
művelők szövetségének agilis inspektora az 
édesatyját gyászolja.
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Kétszáznegyvenhat óra és negyvehárom percig
tartózkodtak egyfolytában a levegőben Reinhardt 
és Mendel pilóták, akik teljesítményeikkel meg­

döntötték az eddigi világrekordot
Csak jelentéktelen szerkezeti hiba m att szálltak le, a motor egyébként

tovább is dolgozott volna
Newvorkhól jelentik: Reinhardt és Men 

del repülök, akik már tiz napja egyfolytában 
végzik rekordrepülésüket,

246 óra és 43 perc levegőben! tar­
tózkodás után leszállottak.

Ezzel a teljesítménnyel a két pilóta meg 
döntötte az eddigi 172 órás világrekordot.

Amikor a két pilóta leszállt, orvosi vizs 
gálatnak vetették alá magukat. Az orvosok 
semmiféle rendellenességet nem állapíthat­
tak meg szervezetükben. A repülök kijelen­
tették, hogy kizárólag egy jelentéktelen szer 
kezeli hiba miatt jöttek ie, amely a gép szár- 

I nyain mutatkozott, a motor különben to- 
I vább és kifogástalanul működött volna.

Amerikai luxus közlekedés
' '"V "■!r"
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Kaliforniában, uj luxus óriásautót he­
lyeztek forgalomba, amelyben az utasok oly 
kényelmesen vannak, mint egy vasúti kocsi­
ban úgy, hogy több napig is utazhatnak

rajta. Az üléseket éjjel alvóhehékké ala­
kítják át. Az autóbusz Portland és San 
Diego között bonyolítja le a forgalmat.

A szuboticai rendőrség letartóztatta 
a pallosI szépségverseny rendezőjét
Kerté»* Jóxmofot egy köröxő levél alapján fogták el
A szuboticai rendőrség pénteken letar­

tóztatta Kertész József volt hírlapírót, aki 
egy zagrebi filmvállalat megbízásából szép­
ségverseny akart rendezni u palicsi stran­
don. Pénteken ugyanis valamilyen ügyből 
kifolyólag a rendőrségre idézték Kertészt 
s ez alkalommal a bűnügyi osztály veze­
tője megállapította, hogy a szuboticai ü- 
gyészség annak idején egy családi ügyből 
kifolyólag körözőlevelet adott ki Kertész 
ellen. Az ügyészség ugyanis azzal vádolja, 
hogy 1923-ban a szombori Plavcsics eég 
nevében nyolcezer dinárt vett fel a vám­
hivataliján, a pénz azonban magának tár­
totta meg. A körözőlevél alapján a rend­
őrség letartóztatta.

Kertész József annak idején Noviszá- 
don is járt, ahol különböző hirdetési ügyle­
teket bonyolított le. Oszijcken kis zuglapot

Csehszlovákiai magyarok Nyíregyházán
• * *

Meglátogatják Debrecent, Tiszafüredet é® 
a llortobágvot.

Nyíregyházáról jelentik: Tegnap dél­
után 6 órakor Szentiványi József csehszlo­
vákiai képviselő és Törköly József csehszlo­
vákiai szenátor vezetésével huszonkét autón 
ötvennyolc csehszlovákiai magyar gazda ér­
kezett Nyiregyliázára. A város ünnepélyes 
fogadtatásban részesítette a vendégeket, a 
kik Debrecenbe, Tiszafüredre és a Ilorto- 
bágyra folytatják útjukat.

is alapított, majd Szüboticán és a Vajdaság 
többi nagyobb városaiban jelent meg, ahol 
mindenütt újabb vállalkozásokba fogott.

Három héttel ezelőtt ismét feltűnt Novi- 
szádon, azzal az. ürüggyel, hogy egy za­
grebi filmgyár megbízásából filmfelvételeket 
készít. No\ i.szád on azonban nem talált al­
kalmas médiumot s igy azután Szüboticán 
próbálkozott, ahol sikerült is bizonyos ösz- 
szeköttütéseket szereznie,

a múlt vasárnapra hirdetett szép­
ségverseny azonban a kedvezőtlen 

időjárás miatt elmaradt
s Kertész most újabb alkalomra várt, hogy 
a film szó psvgv c rsenvt megrendezhesse. E- 
közben érte azután a kellemetlen baleset, 
amelynek következményeképpen a szuboti­
cai ügyészségnek adták át.

Borzalmas tornádó Perzsiában, amely több 
falut elsodort

Hároniszázhetvenöt vizbefult holttestét húz­
ták ki a hullámokból

Teheránból jelentik: A perzsái Tabriz- 
ban óriási felhőszakadás és jégeső pusz­
tított. Az áradás

2000 házat döntött romba, több fa­
lut pedig valósággal elsodort a föld 

színéről
A v*z a vetésekben is óriási kárt oko­

zott. Eddig 375 vizbefult holttestét talál­
ták meg.

liUMREM
NA VÉGRE,

még csak erre az egyre vártam:
Megoldották a holdbarepülés 

problémáját!
Most már nyugodtan lefeküdhetek alud­

ni: se gond, se bánat nem nyomja többé 
a lelkemet. Hogy is ne, mit nekem a világ 
minden csudája, problémája, misztikuma, 
rejtélye, feladata, hókuszpókusza, rébusza
és egyebe, mindez csak bikfic, amikor _
na végre megoldották a holdba repülés 
problémáját. A dolog tudniillik úgy tör­
tént, hogy Parisban megalakult egy bizott­
ság (ilyenkor mindig bizottságokat alakí­
tanak, mert a bizottság az a bizonyos tó­
tul» faktum, amely mindent elintéz, ha va­
lamit el kell intézni, amit mások nem tud­
nak elintézni, ha valamit elintéznek) 
egyszóval Párisban megalakult egy bizott­
ság, amely 10.000 frankos dijat szavazott 
meg annak a tudósnak a jutalmazására, 
aki olyan tudományos munkát ir, amellyel 
az emberiséget közelebb juttatja a bolygók 
között való közlekedés megvalósításához. S 
mit tesz a jószerencse? A dijat tudniillik 
egy Oberth nevezetű fiatal német tanár nyer 
te el, aki (tessék csak jól figyelni) olyan 
röppentyűt konstruált, amely percenként 40 
kilométer sebességgel rohan a Hold felé. 
Ez még semmi. A tudós bácsi azonkívül uj- 
Eijta gazt fedezett fel, amelyet hidrogén, 
alkohol és még egy folyadék keveredése 
termel.

Ez a gáz dobja azután magasba a röp­
pentyűt, amely útjában meg sem áll mind­
addig, amig nem fúrja keresztül a Holdat. 
A dolgot úgy képzelem, mint amikor a derék 
pirgerliher sicenferajn tagjai célba lövöl­
döznek. Ájnc, cváj, dráj . .. puff ... ben- 
vagyunk a Holdban! Szeglövés!

Azám, csakhogy ne tessék elfelejteni, 
hogy a levegőnek úgynevezett ellenállása is 
van. Nehogy valami katasztrófa érje az al­
koholos masinát, a feltaláló olyan szerke­
zetet helyez el a hajó orrában, amely ál­
landó gőzt bocsát ki és valóságos gőz bu­
rokkal védelmezné a holdrakétát az izzás­
tól és elégetéstől.

No már ennek a fele sem tréfa, hiszen 
nem kell más tudomány hozzá, csak egy 
kis gombnyomás, gőzburok, hidrogén s uk- 
mukfuk ben vagyunk a Holdban. Igen- 
ám, mondaná az egyszerű ember, dehút mi 
közünk van nekünk tulajdonképpen a boly­
gókhoz, eleget bolyongunk mi ezen a cudar 
világon, meg azután a bolyongáshoz tulaj­
donképpen csak a Bolygó Hollandinak van 
jussa. No meg aztán micsoda kunszt az, 
ha olyan gázt fedeznek fel, amely alkohol s 
még egy folyadék keveredéséből van össze­
állítva. Hát nem találták ezt fel már reges- 
régen a noviszádi kocsmárosok, akik az 
alkoholba, (már mint a borba) olyan fo­
lyadékot kevernek, amelyet minálunk a föl­
dön víznek hívnak. Külömb gázat fejleszt 
az ilyen kotyvalék, mint a német tudós 
bácsi rakétája, azzal a külömb seggel, hogy 
nem a magasba, hanem legfeljebb az aszfalt­
ra röpíti az embereket, akik ebbe a keve­
rékbe belekóstoltak. Aztán el ne felet!je a 
tudós ur, hogy a holdba való röpitést csak 
úgy lehet megvalósítani, ha a radioaktiv 
gammasugarakat kozmikus ködökön át ve­
zetik az ultraviolet sugarak atmoszférájába, 
amelyek még embrionális állapotban vannak 
s olyan gázokat fejlesztenek, amiknek atom- 
strukturája teljesen különbözik az alfa ki­
sugárzástól, mert hiszen a laikus ember 
is tudja, hogy a higanyatomban 80 elektron 
kering s igy a szarkasztikus neotidok éppen 
annyit veszítenek súlyúkból, mint a Ber­
mudák a gyerekcucliból s ha ezek után 
omelinget megszorozzuk a boksszal, Paoli- 
nót a koksszal s mindezt négyzetgyökre
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.emeljük Maniuval s Hendersont vrnjaeska- 
banjavul, ugyebár a következő egyenlet 
vyün ki belőle: xfy=j-f-a~j=d-fe== ma— 
r : ha, vagyis Messze van a, messze van a 
Mester ucca vége . . .

Olyan messze, mint aki ezt a csacsisá- 
cot feltalálta.

A Holdban. K. A.

1929. julius 14. Vasárnap
Rom. kát.: Bonaventura. Protestáns: 

Ears. Gör. kel. (jul 1) Kuzma. A nap kel 
4 óra 5 perekor, nyugszik 7 óra 22 pere­
kor.

Időjárás: Részben borús idő volt, az 
északi részeken kevés esővel. Noviszádon 
délben 26 fok meleg volt.

Időjóslás: Az idő jobbra fordulása vár­
ható, északkelet felőli derüléssel. A hő­
mérséklet nappal emelkedik. Noviszádon nap 
pal derült idő lesz, emelkedő hőmérséklet­
tel és gyenge széllel. A hőmérséklet 15 
luk és 28 fok között fog váltakozni.

— A beogradi obszervatórium időjárás­
ai. leütése. A beogradi obszervatórium jelen­
tése szerint tegnap a következő hőmérsék­
letet jegyeztek fel az ország egyes váro­
sidban: Beograd 15, Zagreb 22, Ljubljana
15, Veliko Gradiste 15, Vrsac 15, Petro va­
ra din 15, Koviljacsa 19, Szarajevó 15, Uzsi- 

■ ee 14, Kragujevac 16, Zajecsar 21, Vranje
16, Nis 17, Koszovszka Mitrovica 17, Szkop- 
Ije 20, Stip 20, Prilep 17, Kotor 22, Bélá­
ink a 23, Kraljcvo 15, Brod 21. Eső Ljub­
ljanában, Zugrebben, Dalmáciában és Dél- 
szcrbiában esett.

— Bibornok lesz az uj milánói érsek. 
Romából jelentik: Monsignore Schuster a 
nemrégen kinevezett milánói érsek, aki a 
legközelebbi konzisztoriumon bibornoki sZé 
két kap, San Rossoreba utazott, hogy az 
olasz király kezébe letegye a "hüségesküt.

— Mozgalom indult meg a noviszádi or­
vosok körében a nem fizető páciensek el­
len. A szom bori orvosegyesület tagjai fe­
kete listát készülnek összeállitani a nem­
fizető betegekről, akikhez csak sürgős szük­
ség, törés és vérzés esetén, szállnak ki. 
A noviszádi orvosok körében is mozgalom 
indult most meg, hogy itt is állítsanak ösz- 
sze fekete listát a nem fizető páciensekről, 
akiknek szintén csak a legsürgősebb ese­
tekben nyújtanának segítséget.

— A noviszádi folyammérnökségi hi­
vatal beolvadt az építésügyi szekcióba. 
Megírtuk, hogy az építésügyi minisztérium 
szervezési szabályrendelete értelmében a fo­
lyammérnökségi hivatalok az építésügyi 
szekciókba olvadnak be. A szabályrendelet 
vrrevonatkozó intézkedését most Noviszá­
don is végrehajtották és a szekció élére 
láncos Ne nád főmérnököt nevezték ki.

— Eljegyzés. Dr. llöhrig Fülöp elje­
gyezte Brust Arankát. Noviverbász. (Min­
den külön értesítés helyett.)

— Eljegyzés. Schmidt Péter Novivrbász 
eljegyezte 'Rauch Laurit Cservenkáról. (Min­
den külön értesítés helyett.)

UTAZÓ BŐRÖNDÖK SÄ BŐRÁRUK
jó és olcsón csakis

DIETRICH F.-nél, NOVIIAD
Kralja Petra 30. Kát. templom épület

— Lemondott a „Matiea Szrpszka“ iro­
dalmi osztályának tagságáról. Mint érte­
sülünk, dr. Popovics—Pecija Emil lemon­
dott a nMatica Szrpszka“ irodalmi osztá­
lyának tagságáról.

— Jutányosán legjobb áru. Dobozok­
ban nagy választék. Prima lemez minden 
színben. Eladja csak a Barth cég! Barth Do­
monkos, fabrika kutija, Mali Liman, Novi 
Sad.

— Súlyos szerencsétlenség a Bujkál 
tón. Moszkvából jelentik: Irkutzk közelé­
ben a Bujkál tavon pénteken 220 utassal el­
süllyedt egy gőzkomp. Negyven utas azon­
nal eltűnt a vízben, közülük tizenegynek a 
holttestéi azonban később a hullámok a 
partra vetették.

— Dr. Nikolics Branko királyi köz­
jegyző külföldről hazaérkezett s ismét átvette 
irodája vezetését.

— A segesvári Petőfi szobor sorsa. 
Bukarestből jelentik: A Cuvantulnak Se­
gesvárra kiküldött tudósítója hosszú cikk­
ben beszámolt Bunut Aurél prefektus ér­
demeiről. Hozzáfűzi azonban a lap, hogy 
Banut Aurél legnagyobb érdeme az 'lesz, 
ha sikerül azt a pénzösszeget összehozni, 
amellyel Emincscu román költő szobrát el­
készíthetik, hogy ezt a Petőfi szobor tal­
pára állíthassák. Egy kolozsvári magyar lap 
amely ezt a hirt leközli, a következőket 
fűzi hozzá: Szerényen kérdezzük, Emincscu 
halt-e hősi halált a segesvári csatatéren, 
vagy Petőfi ?

Szerémi tűzifa - Stammler fatelep
Oázgyárnál — Telefon 23-51

■■■ vágva, hasítva, házhoz szál itva mmmmm

— A galvestoni szépségverseny részt­
vevői Európában. Párisból jelentik: A gal­
vestoni szépségverseny résztvevői tegnap 
érkeztek vissza Európába és azonnal Páris­
iin utaztak, ahol nagy ünnepélyességgel fo­
gadták őket. A párisi községtanács fényes 
bankettet rendez a szépségkirálynők tisz­
teletére.

— Uj helyiségekbe költözik az „Alter­
no“ cég. Az „Alterno“ cég Noviszád egyik 
legtekintélyesebb villamos-, rádió-, és gra- 
moíónszaküzlete julius 25-én az Iparbank 
régi helyiségeibe költözik, ahol modernül 
berendezett üzletet nyit s fővárosi mintára 
külön gramofon és rádió szalont rendez 
be. A cég igyekezete oda irányul, hogy 
üzletmenetének fősulyát cikkei bemutatásá­
ra és demonstrálására fektesse, ahogy azt 
a külföldi nagy cégek is bevezették. Miután 
erre az Iparbank volt helyiségeiben bő al­
kalom kínálkozik, Noviszád nemcsak egy 
modern helyiséggel, hanem modern üzleti 
alapra fektetett üzlettel is szaporodik, ami 
a rádiószakma szempontjából mindenesetre 
örvendetes esemény. A helyiség átalakítási 
munkálatai most folynak, úgy hogy min­
den remény meg van arra, hogy az „Alter­
no“ cég már julius 25-én kezdheti meg mű­
ködését uj üzlethelyiségében.

HÚZÁS tfásiro|iunk állami osztálysorsjegyet
— a novisadi főelárusltónál

3Ug. O. LUSTIG LAJOS banküzletében

— Elbocsátották a szanatóriumból a se­
besült vrbaszi sofőrt. Boór Jakab, a vrbaszi 
merénylet könnyebben sebesült áldozatának 
állapota az utóbbi napok folyamán annyira 
javul, hogy elbocsátották a szanatórium­
ból, ahol sebesülése óta ápolták. A sebe­
sült sofőr szülei házában lesz teljes fel­
épüléséig ápolva.

— Gyógyíthatatlan betegsége miatt fel­
akasztotta magát egy munkás. Sülő Rezső 
73 éves munkás tegnap délután 2 órakor Da­
rányi-telepi lakásán felakasztotta magát. A 
szerencsétlen ember egy őrizetlen pillanat­
ban, ainig felesége unokája felöltöztetésével 
volt elfoglalva, a fáskamrába lopódzott, ahol 
egy gerendára felakasztotta magát. Mire 
észrevették, már halott volt. A rendőri bi­
zottság a kórház hullakamrájába szállíttatta 
az öngyilkos munkás holttestét. A nyomozás 
megállapította, hogy a szerencsétlen ember 
gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el 
végzetes tettét.

— Fej-, váll- és ágyékreumánál, ideg;
fájásoknál, csipőszaggutásnál és zsábánál a 
természetes „Ferenc József“ keserüviz rend­
kívül hasznos háziszer, mely kora reggel 
egy pohárral be véve, az emésztőcsatornát jól 
kitisztítja. Egyetemi klinikákon szerzett ta­
pasztalatok tanúsítják, hog)- a valódi Ferenc 
József viz gyors és biztos hatású, kitűnő 
gyomor- és béltisztitó szer. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzletek 
ben.

— Dr. Szilasi László hazaérkezett és 
rendelését folytatja Kralja Petra 16. alatt, 
telefon 28—39. Lakása Cara Dusana 29., te­
lefon 26—39.

— Halálozás. Botka József volt sztari- 
becseji adójegyző 58 éves korában Sztari- 
bccsén váratlanul elhunyt. Botka József 
régi szakképzett közigazgatási ember volt. 
Több mint két évtizeden át Bacskogradis- 
tén működött közigazgatási aljegyző minő­
ségben s mint erőskezü tisztviselő volt is­
meretes. Bacskogradistéről Csantavirre vá­
lasztották meg jegyzőnek, ahonnan az ösz- 
szeomlás után visszajött Bacsko Gradis- 
térc s az itteni első takarékpénztárt mint 
igazgató vezette több éven át. Innen Sztari- 
becsére ment mint megválasztott a dó jegyző. 
Mint • ilyen, Sztaribecsén az adókönyveket 
hamarosan rendbehozta. A legutóbbi tiszt­
viselő kinevezésnél hivatalától föl lett ment­
ve. Botkát már régebben fellépett cukorbe­
tegsége vitte sírba. Halálát özvegye és le­
ánya, Dorika gyászolják. Temetése ma dél­
után ment végbe nagy részvét mellett.

— A Képes Vasárnap legújabb száma 
ismét a szokott, gazdag tartalommal jelent 
meg és közli a strandszépségverseny leg­
újabb eredményeit. Gazdag európai rádió­
műsor. A kitűnő képeslap mindenütt kap­
ható, ára 5 dinár.

— Fekete skorpiók Észak-Afrikában. 
Casablancából jelentik: Agadir környékén 
hatalmas fekete skorpiók jelentek meg, ame­
lyek ellepik a falvakat. Mérges csípéseik 
következtében eddig hat ember meghalt. Két 
európait álmában martak halálra a skor­
piók.

— Nem vált be az alkoholtilalom Mexi­
kóban. Newyorkból jelentik: Úgy látszik, 
hogy u mexikói alkoholtilalom nem vált be, 
mert a kormány rendeletet adott ki, amellyel 
megengedi, hogy a vendéglők és kocsmák 
ismét este 9 óráig tarthatnak nyitva.

— Öreg emberek, öreg asszonyok! Önök 
nek kell elsősorban az Alga, mert ha estén­
ként ezzel bekenik kezeiket és lábaikat, reg­
gelre újjászületve érzik magukat, az Alga 
visszaadja Önöknek az életörömet és a leg­
teljesebb frisseséget. Gyógyszertárakban és 
drogériákban kaphatók üvegenként 16 di­
nárért.

— Lóverseny lesz a szombori kiállítás 
alatt Szomborban. A Bácskai Gazdasági 
Egylet vezetője Imhof József kezdeménye­
zésére a szombori mezőgazdasági kiállítás 
keretében, melyet augusztus 10-től 18-ig 
tartanak meg, nagyobb lóversenyt is ren­
deznek, melyen a vrbaszi, szekicsi és erven- 
kai lovaregylctek vesznek részt.

— Ön még eddig nem tudta? Éppen a 
gyapjuanyagokra a legmegfelelőbb a „Per- 
sil“. Minden divatos ruhadarabját a színek 
teljes épségbentartásával legkényelmeseb­
ben „Persil“-lel moshat. Tegyen egyszer 
akármilyen kis ruhadarabbal próbát. Megle 
pődik, hogy az mosás után milyen szép lesz. 
A gyapjú- és színes darabokat természete­
sen langyos vízben kell kezelni. „Persil“-el 
mosott gyapjúmba szép ruha marad, nem 
veszti ei formáját, sőt olyan lesz, mint az
uj-

— Strandfüzöt, melltartót, haskötőt rak 
táron és mérték után készít Barth L. Zrinji 
Petra ucca 17.

— Építési engedélyek. A noviszádi vá­
rosi tanács a következő építési engedélye­
ket adta ki. A vöröskereszt egyletnek a 
Kraljiea Maria utón háromemeletes palota 
részére, a rom. kath. hitközségnek a Dará­
nyi telejjen templom építésére és Eisenbauer 
Jusztinnak a teniszpálya mögött fööldszin- 
tcs ház építésére.

APOLLÓBAN julius 14-én • Kettős műsor I

Kalandordráma 6 felvonásban
Főszereplők

Clive Brook és Evelin Brent

A telefonos kisasszony
Filmvigjáték 6 felvonásban 

Magde Bellamy a főszerepben
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e hliléitek Klót/ volt francia pénzügy- 
minisztert. Páriából jelentik: A törvényszék 
Klotz volt pénzügyminisztert fedezetlen esek 
kék kibocsájtása és váltóhamisítás miatt 
két évi fogházra és í>() frank pénzbüntetés- 
re ítélte.

Veszélytelen röntgentsugarak. Bár­
milyen megbecsülhetetlen hasznuk van is a 
röntgensugaraknak az orvostudomány szem­
pontjából, az alkalmazásukat nagyban meg­
nehezíti az, hogy rendkívül óvatosan kell 
bánni velük. Átvilágításnál ma már nélkülöz­
hetetlen segédeszköz a röntgen-lámpa a diag­
nosztikában, mint besugárzó hullámokat gyó­
gyítás céljaira használják különböző dagana­
toknál, vérbetegségeknél, bőrmegbetegedések­
nél. Az alkalmazásuknak azonban sokszor 
meglehetősen szűk határt szab a nagy átha­
toló képességük, mert sokszor a gyógyítás 
folyama alatt a sugarak kárt tesznek olyan 
egészséges testrészekben is, amiken át kell 
haladniok, hogy eljussanak a beteg részhez. 
Az orvosok és a fizikusok régóta mindent 
elkövetnek, hogy megfelelő módszereket dol­
gozzanak ki a röntgensugarak veszélytelen 
alkalmazhatóságára s különösen az volt a 
legnehezebben megoldhatónak látszó problé­
ma, hogy a bőrfelületre alkalmazott sugarak 
ne hatolhassanak mélyebbre az egészséges 
testrészekbe. Most végre sikerült a problé­
mának ed a részét is nagyon érdekesen 
megoldani az úgynevezett hatarsugarak se­
gítségével. A röntgensugarak tudvalevőleg az 
ibolyántúli sugarak után következnek az éter­
rezgések hosszú sorában s eddig inkább a 
rövidebb hullámhosszúságú, nagyobb átha- 
tolokepességü sugarakat használták, aminek 
magyarázata természetes Minél hosszabb 
azonban a röntgensugarak hulláma, annál ki­
sebb az áthatolóképessége, tehát kézenfekvő 
az, hogy olyan esetekben, amikor csak a test 
felületere kell rásugároztatni a röntgenfényt, 
minél hosszabb hullámhosszasagot, azaz mi­
nél kisebb áthatolóképességü sugarakat hasz­
náljanak. Ennek azonban eddig az volt az 
akadálya, hogy nem tudtak ilyen határsuga­
rakat előállítani, melyek az ibolyántúli suga­
rakhoz közel állnak, holott felfele csaknem 
mindenfajta, erősebben es erősebben átható

sugarak előállítása is a legkönnyebben ment, 
egészen a gammasugarakig. Most aztán ez is 
sikerült. A határsugarak előállításához elég 
9000 volt áramfeszültség, szemben a kemé­
nyebb sugaraknál alkalmazott 100—200.000 
volttal s az igy előállított röntgensugarak át­
hatolóképessége már olyan csekély, hogy a 
lámpa rendes üvegén sem tudnak kilépni, ha­
nem csak az úgynevezett Lindemann-üvegen 
lehet őket kivezetni a kálódból. Ezek a rönt­
gensugarak kiválóan alkalmasak a bőr besu­
gárzására. mert úgyszólván csak annak a fe­
lületét érik s mélyebbre nem hatolnak, tehát 
egyáltalán nem veszedelmesek többé, csak 
gyógyítanak a kellő helyen.

Sport

eredményt érnek el, újabb 15 perccel bősz 
szubbitják meg a mérkőzést. Ismételt eldön 
tétlen eredmény esetén szerdán újabb ősz 
tályozó mérkőzést játszanak Diósgyőrött \ 
mérkőzés kimenetele egyébként teljesen 
nyílt.

Az uj hullámhosszak

A Rádnieski csapata ma délután két 
órakor autóbuszon Kumára utazik, ahol a 
Spártáyal mérkőzik. X Radnicski inté- 
zősége felkéri a játékosokat, hogy ma dél­
előtt 9 órakor a tréningmérkőzésen meg je­
lenni szíveskedjék.

Radnicski hírek. Felhívom a következő 
ifjúsági játékosokat, hogy ma délután bóra­
kor a NAK pályán jelenjenek meg: Ková­
csé vies. Malesevics, Fancsevics, Weiss II, 
Schmidt, Lenhardt, Forgó, Burai II, Vitéz, 
Imhof, Nonnenmacher. 1 artalék: Szlankame- 
nac, Atanackovics. A felszerelést délelőtt 
kell átvenni a pályán. Sportkapitány.

Dulcis—szentai Radnicski mérkőzés a 
mai sportprogram Vcrbászon. A Dulcis ma 
játsza második selejtező mérkőzését a szen- 
tai Radnicski ellen. A honi pálya előnyével 
játszó, amúgy is jobb Dulcis minden való­
színűség szerint gólokkal nyeri a mérkőzést.

Osztályozó mérkőzés Budapesten. Bu­
dapestről jelentik: A Vasas és Attila futball 
csapata vasárnap bonyolítják le a Ilungá- 
ria-iiti pályán harmadik osztályozó mérkő­
zésüket. Ha a mérkőzés eldöntetlenül vég­
ződne, a játékot kétszer tizenötpercre meg­
hosszabbítják s ha ezúttal is eldöntetlen

A prágai nemzetközi rádiókoníercncia 
határozata értelmében az összes rádióállo­
másokon uj hullámhosszak léptek életbe 
Az uj hullámhosszak országok szerint bc- 
ósztva a következők:

Ausztria: Bécs 517, Grác 352, Klagen­furt 453, Linz 246. 8
Belgium: Brüssel 509.
Anglia: Belfast 242, Daventry 399, Glas­

gow 377, London 356, Manchester 479.
Olaszország: Genova 385, Milánó 501 

Róma 441, Torino 274.
Jugoszlávia: Bvográd 429, Ljubljana 

o72, Zagreb 307.
Lettország: Riga 525.
Magyarország: Budapest 550.
Németország: Berlin 283, Bremen 339' 

Bresslau 253, Dresden 319, Gleiwitz 325 
Hamburg 372, Kaiserslautern 270, Kiel 246 
Königsberg 276, Langenberg 473, Leipzig 
259, München 533, Nürnberg 239, Stutt­
gart 360.

Norvégia: Oszló 493.
Lengyelország: Katovicc 408, Varsó 

1411.
Románia: Bukarest 394.
Oroszország: Leningrad 351, Moszkva

450, Odessza 411.
Franciaország: Bordeaux 304, Lion 466 

I áris 447, Strassburg 346.
Csehszlovákia: Pozsony 279, Brno 342. 

Kassa 293, Prága 250.
Svájc: Bern 403, Genf 760, Zürich 459.
Svédország: Stockholm 436, Sunds- 

u all 542.
Spanyolország: Barcelona 349, Madrid

424, Sevilla 368.

H Mórit mai rejiíige
——------Irta: MARCEL GUILLAIN

Nem erről van szó. asszonyom. Mull 
szerdán egy előkelő hölgy látogatását lo- 
gadta ön, aki azzal hízta meg, hogy két 
gyermeket akiket a Saint-Gcrmuin-i vá 
sáron levő mübirkozó bódéjában kellett föl­
keresnie- egy vidéki családnál elhelyezzen

v Vgy van uram- hagvá helybe az öreg hölgy.
Mi a neve ennek a hölgynek?
Anna Gcrot legalább ezt a ne­

vet mondta be.
Lakcíme?

,. . •me... Gőrot asszony, lakik Gau-
óinicr asszonynál a Sucy en Brie közelében 
ii Auberderics majorságban ... erre a 
helyre kell neki írni minden hónapban egv- 
szer es hírt adni a gyermekekről.

Ks hová helyezte el a gyermekeket?
Cndomniers-ban egy igen megbíz- 

ható családnál., neve Grandi,, asszony egy 
adohivata nők özvegye... különben is mó­
domban állott, hogy a gyermekeket a lehető 
legjobb körülmények közt helyeztem el.

hs en köszönetemet fejezem ki ön-
MAl|CZCrt’ aTZOn-vom' feleié Francis 

latna es udvariasan köszöntve az öree hölgyet. o
Leblond visszatérve oda, ahol a ko­

csit hagyta, bőségesen megjutalmazta Ana- 
o e apót, aztán a Saint Germaini templom 

fele irányozta lépteit, ahol Lé-rigainak tá­
viratilag találkát adott.

Az öreg null- várt rá és hátát egykéd- 
vüen a templom falának támasztva, vitéz- 
kötéscs szivart szívott, ami élénk ellenté­

tet alkotott szegényes kopott öltözetével;
Hosszú, csontos, viszontagságoktól ba­

rázdált arcú, vörösorru egyén volt az, akit 
Francis Lérigotnak hivott és aki régi ki­
érdemesült ügyes detektív volt. de akit iszá- 
kossága miatt boccsátották el szolgálatból.

Szó nélkül szorított kezet Francisszal 
es jolelkden mosolygott. Imádta a fiatal­
embert, akit ő képzett ki titkosrendőrré.

~ Hat még mindig vsz ük ségünk van a 
ven Lérigotra? - kérdő évődő hangon.

Mindig, apám!
A Ratal detektív árva gyermek volt és 

öreg kollegáját gyöngéden „apámnak“ hívta.
Szolgálatodra állok, fiacskám, — fe­leié.

.. f-lőbb menjünk vacsoráim, mon­
da a fiatalember és evés közben csevegni 
lógunk.

A csemegénél Francis körülményesen 
e mondta ennek a rejtélyes históriának min­
őén fázisát. Lérigot a bűntény elbeszélését 
Figyelmesen hallgatta.
, .. ~ No!j ,u?- ö,n véleménye szerint, ki a 
tettes. kerde beszéde végeztével Francis.

Ah! ami ezt illeti, fiacskám, ez a te 
dolgod, hogy kikutasd... én mindent, amit 
ösztönöm megjelölni tud számodra rendel­
kezésedre bocsátók... szerintem a nyomo­
zásnak ebben az irányban kell haladnia- a 
,|o asszony kon,],romitálta a családot; szük­
ség volt arra, hogy eltűnjék és eltüntették.

Francis lelkesedve kiáltott fel:
— Ah! ez igazán fölséges volna, ha 

Aivhpierre lenne a gyilkos, mily örömmel
bért !-T ° CZt j? szívtelen, gonosz era-

2 1 11 Parvenu arisztokratát. De ez a 
föltevés sokkal logikusabb, nagyon is vi­
lágos es megmagyarázható, semhogy igaz 
legyen Valójában talán a véletlen fog ben 
minket a gyilkos nyomára vezetni. Talán 
igaza van, öreg barátom.

VIII.
Tapogatózások

Suzanne Laroche kisasszonyt bevezet­
tek Buortardcau vizsgálóbíró hivatalszobá- 
jaha aki súlyt helyezett arra, hogy Francis 
Leblond is jelen legyen ennél a ‘kihallga­
tásnál. ^

Mindjárt, ahogy a fiatal leány belé­
pett úgy a bíró és Írnoka, mint a fiatal de- 
ektív önkéntelenül rokonszenvet és szónál 

mai éreztek a szegény gyermek iránt.
F.gyszerü, szegényes, valószínűleg ez al­

kalomra feketére festett gyászruhát viselt 
es bajos arca a mely fájdalom jeleit árulta

A vizsgálóbíró, miután leültette, tisz­
teletteljes részvéttel szólt hozzá:
. , " Kisasszony, mielőtt néhány kérdést
in ezne önhöz, amelyeket szükségesnek 
tartok a bennünket környező rejtély meg- 
vihígítására, legyen szives elmondani, mi- 
yen természetű volt helyzete az Archpiene 

esaladban es minő viszonyban állott az el­
hunyt Sybel asszonnyal?

Suzanne erélyesen visszafojtotta köny­
veit, amelyek a drága halott emlékére sze­

meibe tódultak.
— Íme, uram, — monda halk, megtört 

A- Apám, néhai Etienne Laroche,
I esto volt és tanítványa Regers urnák, 

keresztanyám apjának. Fiatalon és szegé­
ben nosült s mielőtt kétségtelen tehetségét 

érvényre juthatta volna, elhalt... anyám 
emso ra követte őt és én árván marad- 

tam mert nagyszüleiül már korábban el- 
u a ... alig voltam hat éves, keresztu-

b'dneveUnn:l ^ aSSZOny magához vett,
Kitörő zokogás fojtotta el a fiatal le- 

*l,iv szavait, aki bánatosan rcbegé:
-I . , szeretett, mint saját gyerine-

es en úgy szerettem mint anyámat.
r olytatása következik.
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A Délbác&ka rádió melléklete

A lakihegyi adó gépház épülete — (Fo to Teleíunken)

Fogyaszt-e a „villanyba kapcsolt“ rádió 
áramot?

Nagyon gyakran fordultak már egyes 
olvasóink azzal a kérdéssel, vájjon a „vil­
lanyba vagyis az elektromos világítási 
hálózatba kapcsolt — rádió fogyaszt-e ára­
mot. Ezt a kérdést tehát fontosabbnak kell 
tartanunk, semhogy egy rövid rádióüzenet 
formájában elintózhetőnek fenne tekinthető, 
éppen ezért az alábbiakban a megfelelőbb 
formában rávilágítani igyekszünk erre a ma 
folyton fölvetődő amellett azonban megle­
hetősen zavaros kérdés részleteire.

Elsősorban is tisztáznunk kell, hogv 
mit értünk azalatt „hálózatba kapcsolt” 
rádió? Mert még azt is félreértik sokan. 
Vannak ugyanis az úgynevezett „villany­
antennák , amelyek egy vagy több kis blok- 
kondenzátort tartalmaznak és arra szolgál­
nak, hogy a világítási hálózat kollektorába 
dugva a rádiókészülék antenájaként szere­
peljenek. Az ilyen „villanyba kapcsolás” 
természetszerűleg semmi áramot nem vesz 
el a hálózatból, itt nem is áramot haszná­
lunk, hanem a világítást hálózat drótve­
zetékét alkalmazzuk antenna gyanánt. Sőt 
éppen hogy a világítási áram ne kerülhessen 
rádiókészülékünkbe, helyezünk a gép és a 
hálózat közé egy az egyenáramot vagy a 
világítási hálózat ŐO periodusu áramát elszi­
getelő körblokkondenzátort. Ebl>en az eset­
ben tehát áramfogyasztásról szó se lehet.

Más a helyzet, ha példáid az anódpótlót 
kapcsoljuk a hálózatba, vagy pedig az elek­
troncsövek fűtésére is a világítási hálózat 
aramát használjuk fel. Ekkor már nyilván­
valóan fogyasztunk áramot, természetesen 
nagyon keveset, szinte alig számba jöhető 
mennyiséget. No de mégis mennyit?

Az áramfogyasztást — mint tudjuk 
az elektromos müvek hektowattórákban 
számlázzák. Egy Hektowatt annyi, mint száz 
watt. Nézzük már meg most, mennvit 
fogyaszt egy anódpótló.

-Vz •egyenirányitócsö fűtésére kell kb. 
s volt és 1 amper, ami megfelel 4x1, azaz 

wattnak. A wattot ugyanis úgy kapjuk 
m°f ’ p°8y 8 ^szükséget szorozzuk az áram- 
nial. Ezek szerint az egyenirányító eső fü- 

HC körülbelül 4 wattot emészt föl. Egy 
mondjuk — négycsöves készülék kb. 20

TREMCSÉN-TEPLICZ-jT _____________
,0rd6 (• Kárpátok gyDniye, Cwhiztovákli)

Jf ^ * Rheuma, Csúzos
*■ és Ischlas-betegek Mekkája

Legerősebb kénes hőforrások 
•* radioaktív kénes Iszap

Festdien szép fekvés Internaclonalis közönség. 
Urand Hotel, legmoderebb kényelem. Sina- 
gyógyház a források fölé építve. Sportalkal­
mak, szórakozások. Utazási kedvezmények. 
Prospektust és felvilágosításokat ad a Fürdő- 

igazgatóság ésmlnden utazási iroda

watt áramot igényel, vagyis 0.02 ampert. Itt 
viszont a feszültség kb. 250 v0lt szokott 
lenni, ami most már wattban kifejezve 
250x0.02, vagyis 5 watt. Az egész anódpótló 
végeredményben 4+5=9 wattot ad. Tekin­
tettel pedig arra, hogy egy transzformátor 
„hatásfoka” kb. 80 százalék, a 9 watt a 
szekunder oldalon 11.25 wattot von el a pri­
mer oldalról. Az egész anódpótló tehát 
összesen 11.25 wattot fogyaszt, tehát körül­
belül kilenc órai üzem után fogyaszt ccv 
hektowattot.

fia most még a váltóáramú csöveket is 
a hálózatból lütjük, megnövekszik az áram- 
fogyasztás. Egy cső átlagban 4 volt 0.5 
ampert igényel, ami további 2 wattot jelent 
csövenkint, illetve a transzformátor vesz­
teségeit is beleszámítva 2.5 wattot.

Ezen az alapon most már mindenki na- 
gy'on könnyen kiszámíthatja, hogy készüléke 
mennyi világítási áramot fogyaszt, illetve 
hogy mennyibe is kerül neki az elfogvasztott 
áram.

A gyengébbek kedvéért idejegyezzük, 
hogy egy 4-csöves készülék áramfogyasz­
tása abban az esetben, ha az anód és fűtő- 
aram a hálózatból lesz véve, a novisadi 
áram-árak mellett, napi 5 órai üzemet alapul 
véve havi 14.— Dinár. Tehát az anód-elem 
es akkumulátor-töltés költségeivel szemben 
elenyészően kis összeg.

_________________________ R.

RÁDIÓMŰSOR
Vasárnap

Ik.ogr.id: 11.20 és 11.45: Vízállás je- 
I ent es. 12: Pontos időjelzés. 12.10: Gra.no- 
fonhangverseny. 13.15: Újsághírek. 17 30- 
19.30: A királyi gárdazenekar hangversenye 
Topc.sidcrböl. 20: Di. Vitézién Vinko elő­
adása Csehovról. 20.30: Rádiózenekar hanu- 
versenve. 21.50: Újsághírek. 22: Népdalok,' 
-/.40: Radio linos szeptett hangversenye.

Zagreb- 11.30: Katonazene. 17: Délutáni 
hangverseny. 20.30: Rádió-kvartett. 22: Szó­
rakoztató zene.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 10: 
Református Istentisztelet. I 1: Görög-kato- 
likus Istent,sztélét. 12.30: Pontos időjelzés 
időjárásjelentés Utána: \ kin. Operaház' 
ta&!albol alakult zenekar hangversenye. 1 (> *

Radio Szabad Egyetem. 17.20: Bodán Margit 
magyar nótadélutánja. 18.30: A Székesfő­
városi Zenekar hangversenye. 19.40: Sport 
es lóversenyeredmények. 20: Francia est. 23: 
íontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd: 
1 árisi Horváth Béla és cigányzenekarénak 
hangversenye az Ostende-kávóházból.

Berlin. 6.30: Reggeli hangverseny. 12: 
Mandolinhangverseny. 13: Déli hangverseny. 
16: Kamarazene. 17: Délutáni hangverseny 
19: Gramofon-kabaré. 20: Opera részletek.

Kassa. 7: Reggeli hangverseny. 11: 
1 érzene. 12.05: Déli hangverseny. 16.30: 
Délutáni hangverseny. 20.15: Szalonzenekar 
hangversenye. 21.05: Vidám-est.

München. 12: Térzene. 16: Délutáni 
hangverseny. 18.15: Kamarazene. 20.25: 
Részletek Charles Gounod „Margarethe” e. 
operájából. 21.45: Kis Károly magyar táne- 
és jazz-zenekarónak hangversenye.

Praha. 7 : Reggeli hangverseny. 11: Tér­
zene. 12: Déli hangverseny. 16.30: Délutáni 
hangverseny. 19: Francia zene. 20.30: Nép­
szerű dalok. 21: Mozart-hangvcrseny. 22.20: 
Katonazene.

Wien. 11: A wieni szimfonikus zenekar 
hangverseny. 20.30: Rádió kvartét. 22: Szó­
rakoztató zene.

Hétfő
Beográd. 11.20 és 11.45: Vízállásjelen­

tés 12: íontos időjelzés. 12.10: Kis gramo- 
tonhangverseny. 12.30: Közgazdasági hírek 
és tőzsdejelentések. 12.45: A rádiók vártét 
hangversenye. 13.30: Újsághírek. 17.30 Rá­
dió jazz hangverseny. 20: Gyorgyevies Vo- 
jin előadása a filmezésről. 20.25; A rádió 
™etp hangversenye 21.45: Újsághírek. 
-l.oU. r elolvasás Csehov müveiből. 22.15: 
Operett est. Közreműködik Gabajev Eugeni 
a beográdí operett színház tagja.

Zagreb. 13.15: Grainofónzene. 20.30: E- 
setleges nemzetközi közvetítés.
. .^“dapest. 9.15: Gramofónhangverseny. 
12: Deli harang,szó. 14.30: Hírek, élelmiszer- 
«anik. 16; Asszonyok tanácsadója. 16 45- 
Íontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés, hírek. 17.15: Az Országos Magyar Cser­
kész Szövetség előadása. 18: A rn.kir. hon­
védgyalogezred zenekarának hangversenve 
az Angol Parkból. 19.30: Kovács Antal kon- 
feransza: „Téli gondolatok nvári hőségben”
2.?.;..Han.Sycrseny- 21-35: Pontos időjelzés", 
idojarasjelcntes és hírek. Majd Rigó Jan 
dsi és cigányzenekarának hangversenye az 
Emkc-kávéházból.

Berlin. 17: Szórakoztató zene. 21: Ka­
marazene, utána időjelzés, időjárás jelentés 
újsághírek, sporthírek és tánczene.

Kassa. 12.05: Déli hangverseny. 17 10 
Gramofonzene. 19: Szlovák dalok, utána P 
Cornelius „Der Barbier von Bagdad“ eimü 
operájának közvetítése.

Praha. 11.30: Gramofónzene. 12 20- Déli 
hangverseny. 16.30: Délutáni hangverseny. 
D. Szlovák dalok. 19.30: Peter Cornelius 
„Der Barbier von Bagdad“ eimü vig ope­
rájának közvetítése. 22.20: Gramofónzene.

Wien. 11: Délelőtti zene. 16: Délutáni 
hangverseny. 19: Strauss János: „Egy éj 
lelencében cimü vig operájának közveti 

tese. Az operaelőadás után képtáviratozás.

jférjetSbb konyhapénzt ad m
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Tűrhetetlen és kibírhatatlan ez az éjszaka...
pedig van itt bőven könyv, levél és újság s mégsem jön álom

a szememre...
Ön elhanyagolta a szervezetét s ez most megbosszulja magát.

Ne essen kétségbe, ennek is megvan a gyógyszere.
Az á'matlanság a gyenge emésztés következménye. Vegyen be 
rendesen minden étkezés után kis pohár vízben egy késhegynyi

port s minden rendbe jön.
A „MAGNA* kapható minden gyógyszertárban és drogériában. Csomagja 
használati utasítással együtt 4 dinar. Ahol nem kapható, rendelje meg 
utánvétellel vagy csatoljon a levélhez 20 dinárt bélyegekben 5 csomagért.

Jabopofopq O^d SuSafc

világ 
már­
kás

gramotónletnezek
legelőnyösebb fizetési feltételekkel is kaphatók

hengmr- ét 
zongorstirmíben

Oiinuiskd 17 
Zel|«znlfki 31

Lemezek árai: His Master's Voice, Columbia, 
Brunswick Din. 50.— Polidor, Parlophon, 
Odeon D. 40.— Edison Bell Penkala D. 30.—
Telelőn Dunavska ul. 26-69., Éeljeznlőka ul. 26-70
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EDUARD KRAUS
NOVI SAD

Mielőtt
bármit vásárolna 

kérjen

árjegyzéket!
Győződjön meg

versenynélküli
árainkról

<=>
Külön

LINOLEUM
OSZTÁLY
Kívánatra 

szín és kivitelről 
mintával szolgálunk 1

D 559 t08| » 480 -

lYTOX
TCP

MOUCHt^ilyifEs M o us vfjg§-
t AFARJ>:
PL'CH

L - v/i

FIY-TOX
(FLÁJ TOKSZ)

kiirtja a molyokat, legyeket, po­
loskákat, szúnyogokat, valamint az 

összes rovarokat és azok petéit.
Hatása gyors, biztos. Szaga kellemes és 

■ nem hagy a ruhán és fehérneműn foltot.

Mindenütt kapható
I eredeti kék csomagolásban, francia felírással.

Óvakodjunk utánzatoktól 1

Gyári lerakat a Vajdaság és Szerémség részére

KEMIKALI1A
vegyszerek nagybani raktára

NOVISAD
Arse Teodorovlda (Sljukina) ul Ica 7.

Fayence- es majolikafalburkoló 
lapok, padlózat! kerámialapok és 
samotlanyag nagy választékban jutá­

nyos rrban állandóan kapható :
SCHUMANN & BAUER

cégnél, Novisad

Az utazási idény alkalmával ajánljuk a 
legmodernebben felszerelt páncél­

szobánkban elhelyezett

safe-depositet
#-a mész, com ont 

... Roibsand
Olcsó bérlett feltételek I

KERESKEDELMI ÉS IPARBANK R.T.
vagon es kisebb téte­
lekben a legolcsóbban szállít
OAUSZ JÁNOS NOVISAD, FutosUL put 66

TELEFON 25-34 NAGYFEJÉÖ Ä
NOVISAD, JEVR&9SKA ULICA 9.

Előnyomda. Kézi- és géphimző terem. 
Gombáthuzás. Nagy választék a legújabb 
függöny, Storr, miljő, futó, úgyteritő és 
ágygarniturák, fehérnemű és a legdiva­
tosabb ruhaminták előnyomtatása és hím­
zése, kézi- és gépazsur, tüllhimzés, end- 
lizés, diszpárna montirozás és perzsa 
szőnyeg nyírása (stuccolás). Sportzászlók 
készítése. I eljes kelengyék készítése ho­
zott anyagból is. Nagy választék kézi 
klöplicsipkékben, kézimunka kellékekben 
Jutányos árak! — Pontos kiszolgálás!

Műhely áthelyezés!
I isztelettel értesítem a n. é. közönsé-

Let- >'°gy autókarosszería
üzememet a legmodernebb gépekkel föl­
szerelve Julius 15 én (Mladen Mogintól. 
Temerinska ul.) Kalenfc garázshoz Fu- 
toSki put (villamos megálló helyeztem át. 
Elvállalok mindennemű autó, autóbusz és 
teherautó készítését a legmodernebb kivi­
telben. Tisztelettel

Rmlmund Gotiwald

SIKÁTOR
a legjobb és teljesen ártal­

matlan, kellemes illatú

hintőpor
kéz, láb c» hónalj Izzartág 
ellen. Kapható MASKS 

gyógyszertárban, Novliad, 
Temerlnl ut 2

Holitzky Károly, Novisad
ViljamoijéMuneM

Kralja Qleksandra ulica 9

I
 Állandóan raktáron, gyári lerakat. Villamos- 
motorok, Dynamók, *Phylay* motor schulz 
schalterok, ventilátorok minden kivitelben, 
villamos kovácsiujtatók, legújabb és legmo­
dernebb mozlbereudezésl cikkek. Takarék- 
transformátor minden váltóáramra kapcsol­
ható, hihetetlen olcsó üzemköltség, egyszerű 
kezelés, tiszta és nyugodt kép. Kérjen aján­
latot! Mindennemű javítások és tekercselések 

______végeztetnek. Sürgönyeim: Tehnlka Novisad

Szerb és német nyelv­
ben jártas

tisztviselőt
vagy tisztviselőnőt 

keres azonnali belé­
pésre nagy biztosító 
társaság helybeli flók- 
gazgatósága. Gépírás 
megkivántatlk, gyors­
írók előnyben. Ajánla­
tok „Komoly mnnkairö“ 
alatt Kardos hirdetőbe
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kirakatüveo, csi­
szolt TÜKÖR, TÁBLA 
ZSiNOR ÉS ORNAMENT 
ŰVEOEK LEGOLCSÓBB 
ALBA* ÜVEG IPAR ÉS 

tüköroyárnAl, no-
VISAD, 2ELJEZNIŐKA 
UL. M. 1870

[ I
HÁZ ELADÓ Uatavska 

u. 28. Ugyanott mosoda 
berendezés Is eladó, eset­
leg lakás Is átadó. 2377

Használt, jókarban levő 
ZONGORA jutányos áron 
eladó. Cim Vojvodanska 
27. Mali Limán.

Eladó két darab tra­
verzei 2 méter 70 cm. 
hosszú dinár 250 kgr.- 
ként. Morgenstern bőrke­
reskedőnél, Jevrejska u. 7.

2388

Házhely eladó Darányi 
lelep 121. Dr. Leltner 
után kővetkező uccában.

____  2376
HÁZHELY Strand utón 

baloldalon a korcsma 
előtt (Strandnál) 470 □ öl 
eladó. Bővebbet kiadóhi­
vatalban, Kr. Petra 30.

2378

HÁZ olcsón eladó. Da­
rányi telep 1. csoport 90. 
Geszler asztalosnál.

2348

FÜSZERÜZLETBEREN- 
DEZBS és négyszárnyú 
üzleti ajtó eladó. Koha- 
nec Gáspár. Temerin.

2347
Halottas kocsi, üvege­

zett, eladó. Tóth István 
asztalosnál, Mali Idjos.

2356

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ miiäiTka
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APRÓ HIRDETÉSEK,
úgy hétköznap, mint vasárnap.

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár

Jóhirnevfi vendéglő be­
tegség miatt sürgősen ol­
csón eladó. Érdeklődni a 
kiadóban, Kr. Petra 30., 
I.lemelet. 2341

Rövidáru üzleti beren­
dezés, 3 uccai fal kira­
kattal azonnal eladó. Bő­
vebbet a kiadóban. 2355

I Klmdó §

NAQYOBB ÜZLETHE­
LYISÉG RAKTÁRRAL 
kiadó. Futoáki put 66. 
Gausz. 2375

SZOBA, előszoba, kony­
ha, éléskamra és egyéb 
mellékhelyiségek aznnnal 
kiadó. Érdeklődni Szvir- 
csevics Szava, Strand ut, 
Lignum fatelep mellett

2373

Két szoba konyha speiz- 
ből álló lakás vízveze­
tékkel, egy szoba konyha 
spelz és üzlethelyiség egy 
szobával kiadó. Uspenska 
3. alatt. 2374

Elegánsan bútorozott 
szoba külőnbejárattal a 
város központjában ki­
adó. Cím a kiadóhivatal­
ban. 2252

2 szobás lakások
f. évi augusztus 1-től

kiadók
Laze Musiőkog 38. 

alatt.
Cim az udvarban

Orbán penslóban szép 
szobák olcsón kiadók. 
Fürdőszoba, vízvezetéki 
mosdók, telefon. 577

Elegánsan bútorozott 
szoba külőnbejárattal és 
fürdőszoba használattal 
a város központjában 15- 
re kiadó. Cim a kiadó­
ban, Kr. Petra 30. 2255

ÜZLETHELYISÉG azon­
nal kiadó. Futaki ut 27. 
szám alatt. 2005

Hirdetéseket felvesz a 
Délbácska kiad hivatala

I Kmremlmt |
TANULÓK FIZETÉS­

SEL FELVÉTETNEK 
VITRUM.FUTOSKA 137.

_ 2381
3 szobás előszobás la­

kást lehetőleg fürdőszo­
bával auguszlus, esetleg 
szeptember elsejére ke­
resek. Cim leadandó Kar­
dos hirdetőirodába, No- 
vlsae. 2383
"mTnikürosnö, Sí
ondoiálashoz is ért, azon- 
nalra felvétetik. Beck 
Ignác fodrászüzlete, Vil- 
sonov trg 7 . 2339

TANULÓLEÁNYT női 
szabósághoz fizetéssel 
felvesz Édison dlvatterem 
Jevrejska 6. 2390

Clmfestősegéd, aki ter­
mészet után festeni tud 
és cimfestö inas felvéte­
tik. Cim Schmolxa hlrde- 
tőirodában, Novlsad.

2359

TANONCOK fizetéssel 
felvétetnek Schönberger 
bútorgyárban, Kölcsey u. 
___________________2325

KIFUTÓFIU azonnal 
felvétetik, Braéa Marer 
Parfümériában. 2343

-kvtitií'»*'

L.---V.Í. Wmm.

Fontos lábfájásban szenvedőknek!
Az összes Dr. Scholl- 
féle orthopedikus |‘ 
Iá b v é d ő k minden | 
lábfájás ellen, me­
lyek már 30 év óta 
az összes országok- ' 
ban be vannak ve­
zetve, nálunk is 
kaphatók : a

„HUMANIST
clpöüzletünkben 

N0VISAD, Kr. Petra 11.

ahol minden ve­
vőnknek ingyen ad 
tanácsot kiképzett 
lábspecialista min­
denfajta lábfájások 
ellen.

H
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TAKARÍTÓNŐI állást, 
vagy mosást darabszámra 
vállal becsületes asszony. 
Cime megtudható a ki­
adóban, Kralja Petra ul. 
30., emelet. 2076

tfaiÖHtélm

„VÉNUSZ" közvetítő 
iroda Csantaviren, foglal­
kozik bizományi áru el­
adásával és mindenféle 
közvetítéssel. 2303

VOJVODINA legnagyobb 
rézműves műhelye ál­
landó raktári fart PÁLIN­
KAFŐZŐ KAZÁNOKAT, 
PERMETEZŐKET, ÜS­
TÖKET, ÜSTHÁZAKAT, 
FAGYLALTGÉPEKET, el 
készít minden a rézműves 
szakmába vágó munkákat. 
VASA MALOC1C, Novi- 
sad, Kisaőka 32. 8

EGY- és KÉTVASU 
EKÉK. VADDISZNÓ 
VÉDJEGGYEL, valamint 
az összes vasáruk kap­
hatok Petrovid és Gyur- 

I koviő vaskereskedésében, 
I Novlsad. 2331

HIRDETÉSEKET
fclvcsx

a OÉLBÍCSKA
Kladóhivafa

Marisad, Kralja Petra S0

ZÁRT,ÁTOK
Szombat, julius 13.

A DINÁR ÁRFOLYAMA
London 276.

BEOGRÁDÍ TŐZSDE
London 276.42, Páris 223.10, Newyork 

56.86, Genf Zürich 1095.90, Trieszt -Mi­
lánó 297.90, Prága 168.60, Berlin 13.57, Becs 
8.0165, Budapest 9.9342.

Állampapírok: 7o/o-os kölcsön 87.50— 
86.75, 40/o-os agrárkötvény 51.60 51. Ha­
dikárpótlási kötvény prompt 405 404, Na-
rodna Banka 7750.

BEOGRÁDÍ TERMÉNYÁRAK
Búza Duna uszály 79 80, 2o/o, 217.50 

217.50. Búza Vrsac 79 80, 2q/o prompt 
207.50 207.50, Búza Pozsarevac— Szmede-
revo 79 80, 3 4<>/o, 210 210, Búza vagon 
Zemun 80, 2<>/o 211 212, Búza uszály Szmc-
derevo 79 -80, 3 4q/0 220 220. tengeri 
prompt paritás Vrsac 205 205. Irányzat: 
Változatlan.

ZÜRICHI TŐZSDE
Beograd 9.1275, Budapest 9.65, Páris 

20.375, London 2521.75, Ncwvork 5.20, Mi­
lánó 27.09, Madrid 75.40, Brüssel 72.26, 
Amsterdam 208.85, Berlin 123.86, Stockholm 
139.35, Becs 73.14, Oslo 138.55, Kopcnhága 
138.50, Szófia 3.755, Varsó 58.30, Athén 6.72, 
Bukarest 3.085, Helsingfors 13.07.

BUENOS AYRES
Búza augusztusra 10.05, szeptemberre 

hP20 Tengeri augusztusra 8.60, szeptember 
0‘65. Zab augusztusra 7.50.

BUDAPESTI
HATÁRIDŐS TERMÉNYTŐZSDE
Irányzat: Szilárd. Forgalom: Élénk. Bú­

za októberre 24.20 24.21, 1930. márciusra
26.44 26.45. Rozs októberre 19.75 19.78,
1930. márciusra 21.60 21.63. Tengeri júli­
usra 23.55 23.60, 1930. májusra 18.90
18.92.

(’111K AG01 TERMÉN YTŐZSDE
Búza: Emelkedő. Júliusra 129, szeptem­

berre 134 egynyolead, decemberre 134.25. 
Tengeri: Alig tartott. Júliusra 95 egynyol­
ead, szeptemberre 98.25, decemberre 93 öt­
nyolcad. Zab: Szilárd. Júliusra 46 ötnyol­
cad, szeptemberre 47.25, decemberre 50 há­
romnyolcad. Rozs: Emelkedő. Júliusra 100 
háromnegyed, szeptemberre 104 hétnyolcád, 
decemberre 105.

WINNIPEG
Irányzat: Emelkedő. Búza júliusra 155 

egynegyed, októberre 148.25, decemberre 145 
Zab júliusra 61, októberre '63.5, decemberre 

I 61. Árpa júliusra 107.75, októberre 111 há- 
j romnyolcad, decemberre 82.5.

ROSARIO
Irányzat: Szilárd. Búza augusztusra 10. 

Tengeri augusztusra 8.30.

NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE
(Hivatalos jegyzések)

Bűz*, *a:sfca> >9—80 kg-u*. öreg, k.C. 
kötés 207 5—210 felső bácskai k. dupl. köt
--------- , uszály Tisza, öreg, r. k. 78—79 kg.
kötés 215 —220, bánié*, öreg, par. Vráac, 79- -bx 
Stg-ot k. d. kötés 205—210, felső-bánáti, öreg, 
79-80 kg. k. d. kötés 202-50-207-50, szeréi! 
öreg 79-80 Kg-os k. dupl. 207—210 —. Air », 
fcáeskai uj, 63-64 kg. k. d köté* 155 —160, 
bácskai tavaszi, 68-09 kg-os k. á. köté:
------------------------  63-64 kg-os z. ti. köiiíí
Baranyai tavasz* 71-72 kg-ot k. d, — ~
Zab, bácskai öreg, k. d. kötés 190—190 din

bánáti, kassza duplikál kötés-----------------
szerémi k. duplikát kötés---------------- , szia
vónial kassa duplikál kötés------------ dinár,
Rozs, bácskai, k. ú.--------------------- . Tengari;
bácskai kassa dupl. 202-50-207-50. szerem 
k. dupl. kötés 202*50—207-50 dinár, bánáti 
k.gdupl. kötés 202-50—207*50 dinár. Búzaliszt 
bácskai gg és g dupl. k. kötés 300—310*— 
bácskai 2 sz. kenyémszt d. k. kötés 280— 
290, bácskai 5. sz„ kenyérliszt d. k. köt* 
265—275, bácskai 6 sz. kenyérliszt k. d. 
250 - 260, bácskai 7 sz. kenyérlíszt k. duplikát 
230—240 bácskai 8 sz. takarmányt, * dupl. 
140—150 din. Buzakorpa, bácskai, jutassak 
duplikát k. 115—120, szerémi j.-zsákban, d. k 
115 —120 bánáti, jutazsákban duplikát kassxr 
kötés 115—120 din. Bab, bácskai, kasssn, 
duplikál kötés — — — din Burgonya, fehs
szlovéniai k. é. kötés------Disznózsír brutto-

, netto kanna 2300—2350 din. 
irányzat: változatlan.

Forgalom 153 vág. búza, — bek, — tao, 48 
tengeti, 21 liszt, — széna, 2 korpa — áiy-a 
és exek. — búza.

II

IBDEBSEn

DÉ [.BÁCSKÁBAN

Szerkesztésért es máriásért teles 
 TOMAN SÁNDOR
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hölgykő
•éget, hogy Novlsadon,* Jevrejska n. 2. 1. em. 
• modem céloknak megfelelő holgy-kalepgyáret 
létesítettünk. Állandóan a legszebb és legújabb 
divat szerinti kalapok raktáron. Sürgős rende­
lések 2 3 óra alatt elintézve. A n. é. közön- 
s get kérjük, hogy juntas 21-lkl flzletnyltó hir­
detéseinket átolvasni szíveskedjen.

„FLORA“
INDUSTRIfA ÍENSK1H $E$IRA 

Novisad, Jevrejska 12. 1.

Éttermi berendezés
julius 15-én, hétfőn délelőtt 9 órakor bírói

árverésen eladatik
Jevrejska ul. 4, alatt

Minden hétfőn

halvacsora
a Mllatta vendéglő­
ben, Futaki ut 105. 
a kórházzal szemben

1 zongora
1 kétszemélyes komplett 

hálószoba
1 ebédlő 12 személynek
1 perzsa szőnyeg

mind jókbrbin 
Látható

Jevrejska ul. 6. II. em. jobbra 
10-12 él 3—5 óráit

Forgalmas helyen 
egy modern

ÜZLETHELYISÉG
szeptembel 1-re

kiadd
Bővebbet 

Jevrejska ul, 18

A város központjá­
ban szigorúan kü­
lön bejáratú szép szoba 
lehetőleg fürdőszoba 
használattal kereste­
tik. Érdeklődni telet, 

szám 23 91 alatt

II—------ — ~ 1 ■
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A halott emlékének tisztelete 
a legszebb emberi erény f

emelések rendezését.
exhumálást, szállí­
tást, bármely vidék­
ről külföldről is), a 
legnagyobb figye­
lemmel és pontos­
sággal a legszoli­
dabb árak mellett 
vállalom.

bOOLOOTA %
lel. L EKKEV IMRE ém FIA
Rovl 9md, Uspenska uliea 12. sx.
Raktáron tartok kész bútorokat, 
elvállalok bútor, épület és üzlet­
berendezési munkákat.

Kertiünk azonnali kelepéire ety mcgblihitó

Hivatalnokot
aki a szerb, magyar és német nyelvet szóban és Írás­
ban teljesen bírja.

REICH JAKAB és FIA
mérleg és mezögazdssagl gépgyár és vasöntöde, No­
visad, Temerlnska u. 11.

Sport és luxus csónakot
klet és má> rendszerre készít

URBAN GREGEC mtiasztalossága
PETROVARADIN

Ugyanott egy kiélés luxus csónak 6V2 méter 
hosszú, krém színben, guruló paddal 

2500 din. eladó 

1000 dinárt
fizetek önnek, ha iiemötcielt,

tyúkszemét
kemény börképzödést a „Rí A BAL­
ZSAM 3 napon belül fajdalommen- mmm\
tesen, biztosan és veszélytelenül, kés nélkül el nem Orvon Uánl.tok. Dr. Cyrakn. B., Béc, a követS" aZ 
A .Rlá-V.l nagyon meg vagyok elégedve. kUldjOn tovább li 
tégelyt, páclen.elmnel Is ugyanezt alkalmazom-. Ara r,,,24 
cialevéllel együtt 9.-din, S tégely 18.-din, 6 tégely a-5! di

Dr. NIC. KEMÉNY, KOSICE (Kassal
Postafiók 12JL.21. Csehszlovákia '

Olcsó üzlethelyiség
Pasicseva ucca 26. számú házban 
augusztus 1-re kiadó. Bővebben 
ugyanott a „Natosevics* nyomdában.

Egy két szobából és egy 1 
szobából és mellékhelyisé­

gekből álló

lakás
f. hó 5-re Lltnánon

kiadó
Ugyanott egy házaspár

házmesternek
felvétetik

LlSlÓ VILLA

Limán, Snvoborska n. 5

Tisztelettel értesítem 
á n. é. közönséget, 
hogy cím festő 
műhelyemet Jevrej­
ska 4 alól Kr. Alek- 
sandra u. 9. áthe 
lyeztem. Tisztelettel 

SZŰCS IMRE

Fizessen elő
s Dóibácskára

Vas motorcsónak
10 személy, vagy na­
gyobb teher vitelére 
alkalmas, 8—12 HP 
belső motorral, tel­

jesen uj
eladó

és azonnal átvehető

MonasevicsS. Dusán
Novisad, Kr. Petra 25

Agytollat
veszek és eladok min­

den minőségben
E. MENCZEL 

Steva Stepanovlé u. 8. 
(Gőzmalom u.) Ugyan­
ott ágytoll tisztítást és 
portalanítást jutányos 

áron vállalok

ffBszimsna“
nem közönséges krém, hanem 
ez a nőiesség titka, porcelán­
tégelyben feloldva

FpBozimonaét
nem közönséges kozmetikai 
szer, ez kívánságainak betel­
jesülése

,,Boalmena•• nem kapható 
gyógyszertárakban és drogériákban, 
hanem kizárólag postán kapható köz­
vetlenül a készítőtől, az S. H. S. ál­
lam egyetlen raktárában, a következő 
pontos cím alatt:

ff Bszimsna “
az a hatalom, amely a nő­
nek mindent lenyűgöző bájt 
kölcsönöz... lenyűgöző szépsé- 
get, amely világok felett ural­
kodik

„Bozimona"
a soha nem sejtett értékes ke­
net, amely a nőt a „Nagy 
szépséggel• ruházza fel, mint 
a mesebeli tündérvágyak ne- 
továbját

Igen, úgy mint a mesében, ami­
kor éjszakánként legtitkosabb 
vágyaink teljesülnek, amelye­
ket nappal a szivünkön hor­
dunk oly nagy titokzatosság­
gal... a „Beztmena“ is ezt a 
mesebeli bájt és szépséget 
nyújtja, amely után minden 
női szív áhítozik,

minden női si/v
amely a fiatalság, az élet és 
a napsugár után vágyakozik,

minden női szív
amely királynői szépségétől 
és az uralkodás vágyától át­
hatva a férfi felett uralkodik, 
akt térdepelve borul eléje a 
porba

MAG!A-KOZMA"ff

ZAGREB, BREGOVITA UL. 2u.
csak a pénz előzetes beküldése ellenében. Utánvéttel nem szállítunk.

Beztmena“ nappali használatra, nagy tégely 50*— dinár 
„Bezimena éjjeli használatra, nagy tégely 50-— dinár 
^ tégely, éjjelre és nappalra, mindössze csak 80*— dinár

OpSte Jugoslovensko Bankarsko Drustvo fl. D.
Allgemeiner Jugoslavitther Bank-Verein A. 6.

novisadi fiókja: NOVISAD, Kralja Aleksandra uliea 7. szám
Alap ás tartalóktőko Din. 125,000.000.—

TELEFON 29-31 és 29-32 Sürgönyeim: BANKVEREIN, NOVISAD
FŐINTÉZETEK:

BEOGRAD cika ljubina is. ZAGREB juriSiCeva u. 22.

Elfosid betétékét könyvecskére, valamint folyószámlára. Külföldi pénzek és értékpapírok vétele «, ,i,ds<= , 1«, 
kedvezőbb napi árfolyamon. Hitellevelek és csekkek kiadása az összes bel- és Sóipia«Talamlnt Ä. 

legkulánsabb feltétetek mellett. Iféltéleszámitolás. Kereskedelmi és IparlVállaK fl'SőzésT ^

Nyomatott: .Uránia-, nyomdai mülntézet és kiadóvállalat (Komló. Márton) Novisad, Ustav.ka


